

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto, 10 céntos.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO.

Año XXXVIII.—Núm. 12.478

SUSCRIPCIÓN: Un mes ... 2 pesetas
Extranjero, semestre ... 20 "

Palma de Mallorca, Miércoles 5 Agosto de 1931.

REDACCIÓN Y TALLERES: Calle de los Olmos, 2
ADMINISTRACIÓN: P. Cort, 29.—Teléfono núm. 6

DEL MOMENTO

Construcción de Casas Baratas

El Ayuntamiento de Palma, aprobó una proposición cuyo desarrollo está en estudio, relativa a que sea construida en nuestra ciudad una importante barriada de casas baratas, obra ésta que bien orientada podría ser de positivos resultados para nuestra población.

El acuerdo de construir una barriada de casas baratas merece en principio nuestra adhesión.

Decimos en principio porque según el desarrollo que se diera a tal proyecto habríamos de hacer al mismo tiempo algunas objeciones.

Necesidad de construir viviendas que faltan de éstas para el debido alojamiento de la población, no existe.

Cuando no existe esta necesidad, tal proyecto debe justificarse en otras necesidades o conveniencias.

Si las casas no existieran no valdría la pena de que una corporación municipal se impusiera obligaciones y esfuerzos.

Es indudable empero que con la realización de la proposición aprobada se puede beneficiar considerablemente a nuestra población.

A orientar en tal sentido este proyecto tiende nuestro comentario.

En las circunstancias actuales todo proyecto cuya realización promueva trabajo es plausible.

La honda crisis económico-social que atravesamos, hace no solo conveniente sino necesaria la activación del capital promoviendo cuantas obras cuya realización pueda ser remuneradora o que permitan económicamente compensarse.

Es indudable que la construcción de viviendas que salvo casos particulares no conviene agrupar en una sola barriada—constituye una inversión que puede económicamente compensarse, bien por la renta del capital invertido que se satisface con los alquileres, bien, amortizando el capital estableciendo un sistema, a favor de los inquilinos. Con un sistema bien organizado, se puede realizar a la vez una importante obra social.

Aparte esta razón por la cual ya se justificaría la realización de tal proyecto, éste puede ser base para medidas en la urbanización de la ciudad.

Hay algunas barriadas en Palma que precisan ser transformadas. Lo reclama el aspecto de la población, lo aconseja la higiene, lo exigen las leyes.

Barriadas como las del Jonquet y como las del Molinar en su parte más próxima a la capital, no tienen razón de existir.

La casi totalidad de las viviendas que las forman no reúnen condiciones ni siquiera para servir de aboos.

Algunas hay que no reciben más luz ni más aire que los de la puerta de acceso.

Por humanidad no debería tolerarse que tales viviendas fuesen habitadas.

En diversas ocasiones ha tratado el Ayuntamiento de Palma de acometer la reforma de la barriada del Jonquet.

Esta por su situación excelente está llamada a ser una de las mejores barriadas.

Algún día se reformará el puerto de Palma, y el Jonquet llegará a ser uno de los sitios predilectos de la población.

Con tales terrenos se podría especular incluso con plena garantía de éxito.

In'erín todo esto llega—que no nos cabe duda llegará a ser así—podría en parte relacionarse con lo acordado ahora por el Ayuntamiento, el cual podría proyectar la barriada que piensa construir, en terrenos ocupados por aquellas viviendas insalubres, ya que el valor efectivo de tales propiedades es tan ínfimo que no se gravaría el presupuesto en tal forma que impidiera la realización del proyecto.

De esta manera se determinaría de una manera cierta una ventaja para el interés público con la realización de tal proyecto, ventaja que justificaría plenamente la gestión municipal bajo este aspecto, pues como hemos dicho no existe ahora en Palma el problema que en otro tiempo planteó la falta de escasez de viviendas.

Crónica de París

Meteoritos o aerolitos

(Para LA ÚLTIMA HORA)

Es cosa olvidada de puro sabida que la superficie de la Tierra es objeto de un bombardeo incesante de cuerpos pedregosos o metalíferos y de dimensiones infinitamente variables, desde el tamaño de una partícula de polvo hasta fragmentos de muchas toneladas de peso. Los museos de geología guardan numerosos ejemplares de estas piedras "celestes", y tendidas por divinas en otras épocas, hasta el punto de que con ellas se fabricaban objetos de adorno hasta imágenes para el culto; los antiguos han realizado muchos análisis de las que se encuentran, describiendo por regla general los mismos nombres de las piedras terrestres, cuando nadie sabe con exactitud el valor ni la importancia de este bombardeo, ya que en muchas ocasiones los aerolitos que caen a la Tierra van a parar a lugares deshabitados, donde se hunden, pasando inadvertidos o bien en el mar, imposibilitando todo examen, aun en el caso de ser vistos sumergirse.

Pero aunque no sea posible saber proporciones aumenta así el peso de nuestro globo, podemos formar una idea teniendo en cuenta que las llamadas "lluvias de estrellas" no son más que aerolitos o meteoritos que caen en nuestro planeta y que se ponen incandescente al atravesar a gran velocidad la atmósfera, en la que, muchas veces, se desmenuzan, convirtiéndose en polvo impenetrable. Pero esas "lluvias de estrellas" han permitido hacer un cálculo según el cual la Tierra recibe de 10 a 20 millones de ellas cada veinticuatro horas. Ya se ve que esto es enorme y que aun suponiendo solamente que cada uno de estos fragmentos de origen ignorado no pese más allá de 5 gramos, el total diario sería de 50 a 100 toneladas, de manera que el aumento del peso de la Tierra en dos millones de toneladas por año no tiene nada de inverosímil.

Lo curioso es que estos son fenómenos que se han descubierto recientemente, pues hasta hace muy poco tiempo, cosa de un siglo atrás, se creía que los meteoritos y los aerolitos eran relativamente raros o que carecían de importancia. Y aun algunos sabios casi contemporáneos llegaron a negar la posibilidad de que cayesen piedras del cielo, de manera que la ciencia oficial sostenía que esas piedras eran de origen terrestre y habían sido despojadas por el rayo de toda suerte de huellas de tierra y de vegetación. Pero no se tardó en reconocer el error de semejante afirmación, porque pocos años más tarde se comprobó la realidad del fenómeno. Y a partir de entonces ya no hay ninguna duda acerca de él.

Es, pues, seguro que todos los días aerolitos caen a la Tierra, pero ¿de dónde y continuamente caen meteoritos y proceden? Es cosa que no se sabe y que sin embargo da motivo a numerosas discusiones. Se ha supuesto que proceden de cometas, de planetas o de esteros desintegrados. Pero, hace un año y después de numerosos análisis y a juzgar por las huellas de helio y de radio que se han observado en las muestras examinadas, se ha deducido que no pueden tener un origen muy lejano, de manera que éste ha de buscarse precisamente en el

sistema solar.

Por de pronto puede dejarse de lado el Sol, puesto que los meteoritos nos llegan de todas direcciones, pero no radiales, y por otra parte su densidad y su estado cristalino excluyen por completo el origen solar directo. Así, por consiguiente, hay que buscar su origen con preferencia en el sistema Tierra-Luna.

Algunos han supuesto que los meteoritos son fragmentos de la Tierra expulsados por las erupciones volcánicas y que vuelven a ella, pero esta teoría tiene el inconveniente de que los volcanes no expulsan nunca productos semejantes a los meteoritos; además los que conocemos solamente podrían proceder de las mayores profundidades de la Tierra, de manera que serían precisas unas erupciones volcánicas violentísimas para proyectarlos al espacio. Y muchas veces este impulso habría sido insuficiente, por lo cual en torno de los volcanes se hallarían numerosos ejemplares de meteoritos, cosa que no sucede en realidad.

Teniendo en cuenta tales hechos, los especialistas en estos estudios creen que debería aceptarse como buena la opinión popular de que los tales meteoritos son "piedras de la Luna". Según ya sabe todo el mundo, gracias a los telescopios se ha podido observar que la superficie de nuestro satélite presenta singulares prominencias, muy parecidas a los cráteres volcánicos. Y como la Luna es mucho más pequeña que la Tierra y, por consiguiente, su radio mucho menor que el de nuestro planeta, bastarían unas explosiones o erupciones de fuerza menor para proyectar estas materias al espacio. También la gravedad es menor en el astro de la noche, y eso explicaría fácilmente la posibilidad de que fuesen proyectados fragmentos de dimensiones considerables. Por otra parte, las materias expulsadas necesitarían un impulso relativamente pequeño para pasar más allá del punto a donde llega la atracción lunar y empieza la terrestre, y también es preciso tener en cuenta que la inexistencia de atmósfera en la luna facilitaría la salida de esos fragmentos.

Es posible que el lector sienta curiosidad por dos hechos que se deducen de la teoría antes enunciada. El primero es que si los fragmentos en cuestión han podido parecer terrestres en algún momento, será porque sus caracteres son iguales a los de los minerales terrestres y el segundo el de que existan erupciones volcánicas en la Luna, a pesar de que muchas veces habrá leído que el satélite de la Tierra es un mundo muerto.

A la primera observación hemos de contestar que geológicamente o desde el punto de vista mineralógico, la Luna es idéntica a la Tierra, puesto que se puede dar por seguro que el satélite perteneció un día a ella cuando se hallaba en estado candente y que a consecuencia de la rotación y de la fuerza centrífuga se desprendió de la masa principal para proyectarse en el espacio. Luego siguió ya las leyes que le imponían su masa, su volumen, la distancia a que se hallaba de la Tierra y del Sol, res-



BARCELONA.—En el aerodromo de Canudas.—El señor Maciá con el aviador catalán Canudas, presencian la salida de los aviones que recorrieron Cataluña para lanzar proclamas

NUESTROS COLABORADORES

Informaciones comentadas

¿Tiene España derecho a la mano de obra liberiana?

En un diario colonial se anuncia el próximo regreso a Europa de la comisión investigadora enviada por la Sociedad de Naciones a Moravia, para estudiar el mantenimiento del trabajo forzoso en la República negra. El gobernador Brunot, el director de la Javaiche Bank, M. Liehtart y el doctor Mackensie están ya redactando su informe que entregarán dentro de breves días en las oficinas de Ginebra.

El pasado año, otra comisión formada por el doctor Chisty, el doctor yanqui Spurgeon Johnson y el honorable liberiano Arthur Barclay redactó otro informe en que se acusaba a España de fomentar la esclavitud en Liberia, de utilizar su mano de obra forzada, organizando y pagando su reclutamiento por medios inhumanos y crueles. Se imprimió este informe y se puso a la venta por seis francos suizos. Así, no ya los miembros de la Sociedad de Naciones y los centros oficiales de todo el mundo y las bibliotecas públicas que reciben las ediciones de la Sociedad, sino cuantos particulares quisieron gastarse tres pesetas, conocieron y saborearon las acusaciones que se hicieron contra España explotadora de esclavos.

Es sorprendente la indiferencia con que España asiste a esta información en que se la acusa y se la difama. La única persona, el único funcionario que alega hechos y testimonios en nuestra justificación, ya que no en nuestra defensa, es nuestro viceconsul en Monrovia, M. P. C. Parker... Este viceconsul es negro y súbdito liberiano. Cuando la comisión investigadora le pide los recibos de haber pagado a los obreros llevados a Fernando Póo y repatriados la suma de sus jornales que habían de pagarse al retornar a su patria, responde que no los conserva. "El Gobierno español—agrega,—tiene bastante confianza en mí. El consul de España, recién llegado al país, tampoco puede facilitar estos papeles... Se le hace observar que el Gobierno español debe consignar esta contabilidad en libros... "No hay libros—responde—. El Gobierno español es un gobierno libre y no tiene que dar cuentas a nadie. Arreglada estaría esta gran nación si tuviera que consignarlo todo en libros..."

Los semiesclavos liberianos no se reclutaban solo para Fernando Póo. Los utilizaba el gobierno liberiano en la construcción y arreglo de carreteras y los forzaba a trabajar en las fincas de los personajes oficiales; los exportaba también a Costa del Oro y Sierra Leona, colonias inglesas; a Gabón, colonia francesa, y a las portuguesas de Santo Tomé y Angola. Finalmente, se los entregaba a la Compañía yanqui Firestone, plantadora de caucho, "donde residimos—declara un indígena—, un "schilling" por día, con el que debemos comprar nuestro pan cotidiano, con lo que a fin de mes, en el momento de la paga, no podemos darnos cuenta de lo que hemos ganado durante el mes, prefiriendo ir a Fernando Póo, donde recibimos alimentación suficiente..."

La Comisión pasa sobre todo esto como sobre ascuas. Lo interesante para el airear, como un padrón de ignominia, la complicidad de Fernando Póo en la explotación del semiesclavo liberiano.

Parecía el asunto terminado en agosto de 1930. España no solo calla sino que se resignaba a no utilizar en sus plantaciones fernandinas de cacao, la mano de obra liberiana. Fue hasta China una comisión española para buscar coolies, como había hecho Francia para poder terminar su ferrocarril Congo-Océano. No se pudo reclutar amarillos. Se ha intentado ultimamente llevar rifeños, aprovechando su inclinación a la emigración golondrina que hacen normalmente a Argelia para la siega y la vendimia de cada año.

Sin embargo, la comedia o la tragedia esclavista prosiguió ocupando nuevas comisiones y reuniendo nuevas asambleas. En febrero de 1931 se congregó en Londres una conferencia organizada por el Comité internacional "constituido bajo el signo—así dice la convocatoria,—de la Sociedad de Naciones... Se reunió este Comité en un salón del "Foreign Office... Presidió lord Robert Cecil y fué desde Ginebra, para actuar de secretario, el Secretario general de la Sociedad de Naciones. Celebró tres brevísimas sesiones en que no se hizo otra cosa que volver a leer el informe publicado y nombrar esta comisión de un francés, un holandés y un inglés que retorna ahora, camino de Ginebra, con un nuevo alegato.

A la conferencia de Londres asistió el embajador de España, ¿Qué rectificaciones, qué negaciones, qué aclaraciones opuso a la inquina, a la animadversión manifiesta y obcecada con que la comisión informadora acusa a España de cómplice y encubridor de Liberia en el trato de esclavos?

¡Siquiera, ya que nos resignamos a soportar la afrenta del pasado, ¿cómo no haber pedido un puesto en el nuevo comité informador? Para la política colonial de España, la resolución del problema de la mano de obra, es vital.

En Fernando Póo y aun en nuestro territorio continental, España tiene necesidad de utilizar el trabajo de los negros liberianos. Tiene necesidad, tiene derecho. Si antaño se acomodaron nuestros plantadores y pues tras autoridades coloniales a los métodos de explotación de los braceros de Liberia, forzados o esclavizados por sus propios gobernantes, de aquí en adelante prestarían su concurso con mayor esfuerzo y mejor provecho a una organización de recluta de obreros libres, verdaderamente libres.

No acontezca, en manos la solución de un francés, un inglés y un holandés y resignada España a seguir callando, que la restitución de su libertad y su derecho humano al bracero liberiano, consista en impedirle que pueda aceptar un contrato en Fernando Póo, donde se le alimenta bien y tenga que ir a trabajar, si no forzosamente, a las plantaciones yanquis de la Firestone Company, donde se le paga un chelín (cinco reales españoles a la par) por jornada diaria y de este dinero se le descuenta el precio del pan que se le dá para que no perezca de hambre.

Esto sería un nuevo fruto de la política internacional, que pudiéramos designar con el título: "La Libertad de todos contra España..."

(Prohibida la reproducción).



MADRID.—El Inspector general de Sanidad Interior, doctor Huerta, con el presidente del Consejo del Colegio de Médicos, el presidente de la Asociación de titulares y representantes de diputados médicos, reunido en el Colegio Oficial para tratar de importantes asuntos sanitarios

NUESTROS COLABORADORES

AGRARISMO Y POLITICA

Entrevista con D. Antonio Royo Vilanova

Consecuentes con el propósito que hemos concebido y estamos realizando, de informar a la opinión sobre el actual estado de las labores preparatorias de la reforma agraria, consideramos importantísimo oír las opiniones, los pronósticos de todas aquellas personalidades que por su significación política y situación actual, se hallen especialmente capacitados para orientar a nuestros lectores.

Entre esas figuras, se destaca con trazos fuertes y muy interesantes la personalidad de don Antonio Royo Vilanova y mucho más después de su reciente intervención parlamentaria, que ha puesto en el candelero al mal conocido, traído y llevado y presunto partido agrario.

Era además la curiosidad personal la que nos llevaba a casa de don Antonio. Queríamos convencernos de sí, realmente, bajo el disfraz del agrarismo se ocultaban todos esos elementos que muchos creen advertir haciendo gala de perspicacia.

Por parte de don Antonio, claro que no nos cabía la menor sospecha. Un catadrático, de tan amplia y fecunda labor en el periódico y en el libro, no podía resultar sospechoso para quien bien le conociese. Pero como duda alguna, además de brindarnos una opinión autorizada sobre la cuestión agraria y sus posibles soluciones, darnos la clave política de la animadversión con que las Cortes han recibido la propuesta de intervención obstruccionista de un partido de denominación sencillamente agraria.

Don Antonio nos recibe en una casa señorial y silenciosa, tal como cumple a toda edificación fronterá al procer Paseo de la Castellana.

Su aspecto nos recuerda la estampa de Sánchez Guerra, siquiera se le parezca por las barbas. Pero eso sí; con un gesto menos hermético e imponente que del ex varias veces Jefe de los gobiernos monárquicos.

Don Antonio se presta, muy cordialmente, a contestar a todo lo que queramos preguntarle. Y el que esto escribe, porque convencido, que de una conversación llana y corriente, se suele sacar siempre más partido que de los cuestionarios preconcebidos que muchas veces se estrellan, como ahora hubiera ocurrido contra lo inesperado de las respuestas, se limita a preguntar por un sistema somero y oportunista, y no hay para que decir que la charla adquirió enseguida esos encantos de lo sincero y de lo espontáneo, de las que tanto partido se puede sacar.

Yo voy, don Antonio, a solicitar su autorizada opinión sobre el problema agrario español, su planteamiento y solución más viables, pero, venga también, ante todo, a que haga Ud. el favor de presentarnos la significación de esos agrarios del Congreso, que dan a todos la sensación de un partido contra el que, se muestra notoriamente airada, la opinión de los Diputados. Son en realidad, ¿ustedes, algún partido? ¿Quiénes lo constituyen y cual es su programa?

—Mire usted; yo soy agrario, no porque pertenezco a ningún partido, pues si ese partido existe o está en embrión no tengo de ello la menor noticia. Creo que soy agrario porque los elementos del campo me han elegido para que defendiera en las Cortes sus intereses; no creo sea muy impropia la denominación. Usted ya sabe que a raíz de las elecciones se nos invitó a todos, los que ostentábamos significaciones aisladas, a que nos adscribiésemos al grupo parlamentario con quien nos unieran mayores afinidades. Y como éramos varios, los agrarios independientes, de varias demarcaciones, decidimos agruparnos con el denominador común que ya queda dicho.

—Parece que su proposición de nombrar enseguida al Presidente de la República, no fué muy bien acogida.

—Yo no le doy importancia al incidente, ni a los absurdos comentarios que sobre él se han hecho, tales como decían si se trataba de una maniobra para que dimitiera el Gobierno. Lo que sucede es, que la mayoría de los Diputados, por lo que se ve no me conocen; y que entre ellos, muchos han saltado del mítin a la Cámara, y no saben conducirse con aquella mesura y tolerancia parlamentarias. Usted ya conoce mi proposición. Se redunda a sostener con ella una tesis más doctrinaria que otra cosa. Deducía yo, que en la Primera República española, se habían suscitado conflictos trascendentes por la circunstancia perjudicial a mi juicio, de reunir en una misma persona la jefatura del poder ejecutivo, y la jefatura del Gobierno. Es esta una tesis que puede defenderse en cualquier ocasión y tiempo. Porque Marañón me decía que había sido inoportuno. Yo sigo creyendo que no. No se trataba de derribar al Gobierno ni mucho menos crearle la menor dificultad. Yo siempre he creído en la conveniencia de un poder moderador que se halle por encima del Gobierno, y de las Cortes; de alguien que, permaneciendo neutro en la contienda política, pueda facilitar con su intervención la solución de situaciones difíciles. Sostener la conveniencia de este poder, no es cosa tan nueva ni extraordinaria que justifique la tempestad de interrupciones y protestas que surgieron. Lo que no saben muchos, o sea los que no me conocen, que lejos de molestarme el incidente, yo me encontraba encantado. Esas sesiones turbulentas, con interrupciones y con apasionamiento, en las que los Diputados demuestran, al menos atención hacia el que habla, las prefiero siempre a contemplar una Cámara distraída y boquiabierta, que vá a mitigar el tedio por los pasillos.

—¿Qué opinión le merece a Ud. la Cámara en general, en lo que a sus componentes respecta? ¿Ha venido mucha gente de valía?

—Probablemente sí. Pero no tienen el hábito de serenidad parlamentaria, que ya lo irán adquiriendo. Hace muchos años, cuando Pablo Iglesias se encontraba sólo en unas Cortes conservadoras e impermeables a toda renovación, le dejábamos hablar y se le oía con atención. Pero a mí no me dejaron ni rectificar, y por lo menos a falta de un éxito de acierto, tuve un éxito de sensación, que se lo apuntó por cierto Alcalá Zamora. Ya se lo dije ayer a Nieto: que le iba a pasar la cuenta por aquel tráfago; porque si yo no planteo el incidente, no hubiera tenido "el lleno, que le depararon las circunstancias.

—¿Y es cierto, don Antonio, que los agrarios son los antiguos monárquicos?

—Hombre, yo no lo sé. Al único agrario que conozco bien es a mí mismo. Como Ud. sabe, yo era abstista, y liberal de toda la vida. Cuando Alba deshizo el partido me quedé en situación de disponible. Entonces los campesinos de Valladolid me designaron para que les defendiese el trigo, y aquí me tiene usted, dispuesto a defenderlos en lo posible.

—¿Qué piensa Ud. de la reforma agraria?

—Yo si le voy a ser franco, los únicos problemas que conozco son los del campo en Castilla, que se reducen a uno. Los castellanos, en su mayoría son trigueros; el trigo se encuentra a un precio que no es remunerador, y mis electores desean que se permita elevarlo.

—Entonces su programa consiste en que se suba el precio del pan?

—No podría sembrar otra cosa? —¿Y que van a sembrar? Los terrenos de Castilla son de secano. Para que cultivasen otra cosa en condiciones remuneradoras, habría que comenzar por transformarlos en terrenos de regadío y esa labor gigantesca mientras se emprende o no, requiere que se solucione el problema de los que no perciben la remuneración indispensable por sus afanes.

—Entonces, don Antonio, ¿España necesita estructurar su economía sobre nuevas bases, y emprender una reconstrucción que limite la producción a lo "producible", en buenas condiciones?

—Todo eso está muy bien; pero es labor de mucho tiempo. Veríamos por donde sale la comisión de reforma agraria. Sus medidas previas afectan a regiones que no me son conocidas y por lo tanto no puedo justificar su acierto.

—Pero usted, como catadrático y persona ilustre, podrá darme alguna luz sobre el problema general.

—El problema, consiste, a mi juicio, en incrementar la producción.

—¿Y si en lugar de aumentar el precio del trigo, se tratase de abaratar el costo de la producción, intensificándola, por los medios modernos de la técnica?

—Eso podría hacerse si la propiedad en Castilla no se encuentra tan dividida como se encuentra.

—Pero los sindicatos agricultores podrían obviar esa dificultad?

—Quizás. Hay que esperar la opinión de los que estudian el problema.

—¿Qué le parece a Ud. el hacer propietarios a los que no tienen tierra?

—En teoría, muy bien. Ya Cristóbal de Castro ha escrito un muy acertado libro sobre el tema: "Hombres sin tierra, y tierra sin hombres". Pero en la práctica, la cosa es más complicada de lo que parece. Lo ideal, sería que en todos los pueblos hubiese terrenos comunales y que los Ayuntamientos los repartiesen entre los colonos, como ha ocurrido en un pueblo que yo conozco, en donde tras una larga ausencia, me encontré convertidos en labradores contentos y acomodados a los que antes eran pobres jornaleros. Por cierto que querían que esas parcelas se les concediesen en propiedad, y yo pude convencerlos de que no les convenía. Porque si juzgan, hipotecaban o enajenaban esos terrenos, volverían a quedarse tan sin tierra como antes. Pero en donde los terrenos pertenecen a particulares, la cosa es más complicada. Hay que comprar esos terrenos. ¿Y con qué dinero? Porque la fórmula del arrendamiento no es un plato de gusto para muchos propietarios, que ven un porvenir de pleitos, de demandas y de reclamaciones interminables.

—Pues entonces, don Antonio, el ideal estriba en comprar, de una vez esos terrenos, y luego venderlos a largo plazo a los agricultores.

—Si señor, pero ¿con qué dinero? He ahí, la espina de toda reforma agraria. A mí no me asusta ninguna idea. Ya vé usted el ideario anarquista, se parece bastante a lo que yo decía antes sobre los bienes comunales como solución del problema agrario. El anarquista toma por base de la sociedad al Municipio y la asociación voluntaria de municipios hacen innecesario el Estado. Como les dije yo a los socialistas el otro día: "Ustedes están haciendo traición a sus ideales, pues que colaboran con un Gobierno burgués... Así se lo dije nada menos.

—¿Y de la Constitución, que opina usted? ¿Debe ser federal?

—Yo creo que debe ser federal. Veo dos o tres personalidades regionales acusadas... Cataluña, Vasconia, Galicia... Pero mientras otras regiones no acusen esa personalidad, no creo sea científico ni político imponérsela.

—¿Y del Estatuto catalán?

—Pues que el hueso de sus aspiraciones, van a ser los tributos, las contribuciones directas que la Generalidad reclama para sí. Y por si nuestra Hacienda se hallase poco quebrantada... Yo creo que eso no va a ser posible. Pero en fin; en lo que no creo es en la gravedad del caso catalán. La soberanía, requiere fuerza. Y conquistar soberanía, presupone tener fuerza para conquistarla. Si Cataluña tiene esa fuerza, si le conviene organizar así como nosotros hemos aguantado tantos siglos a la Monarquía hasta que conflictos que a la soberanía afectan.

Si son fuertes, realmente, se dan soberanos. Si no lo son, paciencia y que el tiempo nos fortalezca a todos, que buena falta nos hace.

Estos han sido en síntesis, los rasgos principales de la entrevista celebrada con un hombre ilustre a quien muy recientemente los Diputados con motivo de una proposición parlamentaria, parecen haber demostrado que no lo conocían bien.

A. I. ARCO

(Prohibida la reproducción)

FU-FA... solo para hombres!!

LOS HUMORISTAS

¿Quién escribió el Quijote?

Un inspector de colegios de primera enseñanza, recorría todos los a él encomendados, para hacer un examen de la buena marcha de éstos, y el adelantado demostrado desde su última inspección.

Era nuestro hombre, recto en sus deberes, de carácter serio; por nada ni por nadie se dejaba sobornar; incapaz de molestar ni al más inocente cervatillo. Un metro setenta, de estatura, delgado hasta la momiquez,

Hermanos Alomar. Ex-alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París, Curación rápida de la BLENORRAGIA mediante aparato de su invención. Tratamiento moderno y eficaz de SIFILIS y enfermedades de la piel. Avenida Alejandro Roselló, 117. Teléfono 357. CONSULTA: De 10 mañana a 4 tarde. Económica para obreros de 6 a 8 noche. Jueves y Festivos de 8 a 12 mañana.

Muebles a precios de Fábrica los encontrarán en la Casa Cañellas, Santa Eulalia, 25-27. Próximo traslado en la Calle San Miguel, 7-9, Palma.

Xarel - Most. Zumo puro de uvas frescas escogidas Esterilizado sin alcohol. La bebida ideal para sanos y enfermos. Representante exclusivo G. Adrover Marqués. Agente Comercial Matriculado. Obispo Maura, 80—Palma de Mallorca. De venta en Colmados y Farmacias.

EL PISO DE LAS GANGAS participa a su distinguida clientela y al público en general que todo el mes de Agosto expenderá sus artículos a precios muy reducidos, beneficiando además al comprador, con el diez por ciento de descuento en metálico, en la compra que efectúe.

nariz aguileña y prolongada, barba a lo Valle Inclán, gafas a la idem, traje negro, bastón con puño de bola y unos cincuenta años.

Nuestro inspector llegó a uno de los pueblos en que tenía que hacer la inspección. Se presentó al maestro y después de los saludos de rigor y durante la comida, hablaron así:

—Supongo que los niños estarán al corriente de lo más elemental, ya que en estos pueblos y de poca afición al estudio, no se puede pedir ni mucho menos exigir que los niños estén como debieran, según su edad; pero seré benévolo y no haré ni actuación muy extensa.

—Agradezco muchos sus palabras, pero puedo asegurarle que todos los niños de este pueblo son listísimos y sería muy de mi gusto que les preguntara todo lo que quisiera, ya que tengo la seguridad de que contestarían como papagayos.

Así terminó la comida y el inspector se fué a pasear un rato por el pueblo.

En una calle encontró un niño que a su parecer tenía cara de listo.

—Oye, nene—preguntó—¿tu vas al colegio?

—Sí, señor.

—A ver si sabes contestar a lo que te pregunto.

—Sí, señor.

—Vamos a ver—y mirándole muy fijo, le preguntó—¿tú sabes quién escribió el Quijote?

Y el niño mirándole muy asustado, dijo:

—Yo no he sido, yo no he sido.

Se puso a llorar y salió corriendo.

El inspector quedó atónito, se fué a casa del maestro para contarle el caso.

Terminado el relato de lo sucedido, le contestó el maestro:

—No tiene nada de particular, caballero. Yo conozco a los padres del niño, que son muy honrados y puedo a usted asegurarle que el niño no ha sido.

El asombro del Inspector no tuvo límites. Soló dos atrocidades contra el maestro y salió desolado de la casa a contárselo al alcalde para proceder a la destitución del maestro.

Enterado el alcalde minuciosamente de todo lo sucedido, le contestó al inspector:

—Mire usted, señor, yo soy enemigo político del padre del niño y yo creo que el niño ha sido.

Rayó en locura el asombro del inspector. Se fué veloz a la estación para tomar el primer tren y escapar de aquel pueblo donde tanta ignorancia existía. En espera del tren se paseaba por el andén como un león, hiena o pantera, que para el caso es igual, cuando fué interrogado por el jefe de la estación:

—¿Qué le ocurre, caballero?

—Considerando que aquel jefe fuese cosa aparente de toda la gente del pueblo, le conté ya por be todo lo ocurrido con el niño, el maestro y el alcalde.

El jefe para darle ánimos y como consejo le dijo:

—Pues mire, yo de usted, hasta saber si el niño ha sido o no ha sido, no me iba del pueblo.

El inspector salió corriendo por la

PARA FERIAS Y FIESTAS

Inmenso surtido de guirnaldas de diferentes gustos y tamaños.

Flecos vistosísimos de papel de seda.

Grandes y modernos adornos para salones y jardines para verbenas.

Mantones do manila de papel crepé.

Faroles venecianos y auténticos japoneses.

Linternas para fiestas fabricación del país.

Confetti para batallas.

PRECIOS ECONOMICOS

Ventas al por mayor y menor. Librería de José Tous, Plaza de Cort, 129.

Fuegos Artificiales Espinós

Depósito y venta exclusiva:

Droguería CAN SUAU, de LUIS RATIER NADAL GALERA, 18 y 20.

Ramilletes completos para jardines, fiestas y verbenas, voladores, bengalas, fuegos japoneses, acuáticos, globos, farolillos y guirnaldas.

PRESUPUESTOS Y FOLLETOS GRATIS

vía y en el trayecto, cuando le alcanzó el tren, lo tomó en marcha; tal era su locura.

Todo esto ocurrió... en un lugar de la Mancha, de cuyo nombre...

LUIS BORI

Valencia 24-7-31.

LA FILADORA

Gran surtido en artículos para BAÑOS Y PLAZA

Ha muerto Leovigildo Ruiz-Tatay

El sábado a las tres de la tarde, falleció en su domicilio de Madrid después de larga enfermedad, el ilustre actor dramático D. Leovigildo Ruiz-Tatay, artista muy conocido en Palma, donde había actuado varias veces.

Ruiz-Tatay comenzó su carrera dramática el año 95 interpretando como meritorio el papel de "Un bedebor", en el estreno de "Juan José", de Dicenta. A los veinte años se incorporó a la compañía de D. Emilio Mario, en el teatro de la Comedia.

Las cualidades de su voz, su misma figura, recia y grave, su aliento robusto, lo llevaron a desempeñar los papeles de actor de carácter—llamados comúnmente de "barba", en el "argot", de entre bastidores—, en los que consiguió un dominio y una corrección impecables. Con tal misión formó en las huestes de doña María Guerrero con la que realizó su primer viaje a tierras de América. Posteriormente actuó al lado de Francisco Morano, y años más tarde con Carmen Cobeña y con Morano, y después con Margarita Xirgu cuando esta efectuó su gira de presentación por América.

Los más resonantes triunfos interpretativos los ganó Ruiz-Tatay compartiendo sus tareas con Enrique Borrás, especialmente durante una temporada inolvidable en que ambos ilustres actores llevaban de galán joven a Ramón Gatuellas, que no hace mucho, en la flor de su vida, murió víctima de una cruel y rápida dolencia. Durante esa época, bien en Don Lope de Figueroa, de "El alcalde de Zalamea", bien en Don Gonzalo de Ulloa, del "Tenorio", o en "Esclavitud", o en "La tierra", o en "Embrujamiento", tres muestras preclaras de aquel formidable temperamento de escritor que se llamó José López Pinillos, demostró, como tantas veces ahora subrayadas sus intervenciones por las réplicas del gran Borrás—, que sabía unir a la sobriedad expresiva en gestos, ademanes y actitudes la más pulcra y concienzuda propiedad en el atuendo caracterizador.

Un paréntesis se trazó voluntariamente en su vida de cómico sin tacha: fué no hace mucho, cuando el ruralismo y la zafiedad invadieron nuestra escena. Entonces Ruiz-Tatay, espíritu insobornable, cultivado en doctas lecturas, se recluyó en su tierra cordobesa hasta que un alto poeta, Enrique López-Alarcón, lo conquistó de nuevo para el escenario en aquella breve campaña desarrollada en el Infanta Beatriz el año 1929.

En los ratos de charla con sus íntimos no ocultaba Ruiz-Tatay su desaliento ante la invasión de la facilidad y la habilidad que hoy medra en la dramática española. No eran, ciertamente, no son, mejor dicho, estos tiempos los más propicios para temperamentos y formaciones artísticas de la alcurnia de actor que acaba de desaparecer. Por ello, la pérdida que comentamos significa una esperanza más que se frustra en la deseada redención del teatro español.

ESPAÑA S.A.

Previsión y Seguros

participa a todos sus asociados que ha cesado en su cargo de Delegado de la misma D. Emilio Puigercós, substituyéndolo D. Juan Ferreres Freixas, que tiene su domicilio en la calle de Forteza, núm. 44, (Hostalets), al que pueden dirigirse todos los días de 3 a 5 excepto los festivos.

Sección de caballos sementales de Baleares

El día 17 del actual a las 11 de la mañana tendrá lugar en el local que ocupa esta Sección (Paseo de Borja) la venta en pública subasta de un caballo de desecho que tiene la presada; siendo de cuenta del adjudicatario el importe de este anuncio. Palma 5 de Agosto de 1931.—Capitán Jefe, José Marqués.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de los Baleares Asociación de Beneficencia

Por acuerdo de la Junta Protectora el día 12 del corriente y siguientes necesarios de cuatro a siete de la tarde en la sala de ventas de la Sociedad (Sol, 19), se celebrará pública subasta para enajenar las garantías de préstamos vencidos en el mes de Julio de 1930.

Hasta el día 10 a las siete de la tarde podrán los interesados cancelar renovar sus respectivos préstamos. Palma 3 de Agosto de 1931.—El vocal de turno, José Morell.

Sres. VIAJANTES

¿Quiere que sus clientes reciban sus géneros con prontitud? Ordene sean entregados a la Agencia R. Buxó Labori, Castaños, 8, BARRIO CELONA. Remesa de entrada y salida todos los correos. Corresponsal en PALMA: Bartolomé Mulet Berga, Siete Esquinas, 12. Teléfono núm. 101.

Por 5 pesetas

Encarnación, por Auro Sant. Enriqueta, por Francisco Coppée. Desfile de Naciones, por E. Carrillo. Primalidad de mundos, por Santiago Lopez. Epistolario de Fradique Reculez, por Ega de Queiroz. Pen-Club, por Andrenio. La mansión del misterio, por Javier de Montespín. Pablo y Virginia, por Saint Pierre.

Salvador March Soler

Enfermedades de la piel-Sifilis. Carmen, 25 pral.—Consulta de 11 a 12.

Éxito literario El malvado Carabel por W. Fernández Flores. 5 pas. en la librería J. Tous.

PAGINA LITERARIA

NUESTROS COLABORADORES

Recuerdos de antaño

EL GENERAL BARCELÓ

Muchos son los que no conocen hoy en día más que el nombre de este ilustre marino mallorquín, más nosotros creemos que es digno de tenerse en cuenta un hombre que de simple patrón de un jabeque mercante llega a la altura de Teniente General de la Real Armada, título otorgado por S. M. el Rey en honor a su reconocido valor y a sus condiciones de mando.

He aquí algunos de sus hechos de armas que hemos podido encontrar: 15 de Julio de 1753.—Una fragata berberisca apresó cerca de Calatigüera un jabeque cargado de hierro y miel. El mismo día salieron en busca del pirata el patrón Antonio Barceló con su jabeque "El León", y el patrón "Henet de la Sanch", con el suyo. El día 17 volvió el patrón Benet con una galeota y 40 moros. Barceló había ido en busca del jabeque mallorquín el cual estaba ya camino de Berberia. El día 18 regresó y dió parte que habiendo encontrado el jabeque, sus tripulantes no quisieron rendirse y le disparó un cañonazo, que entrando en el buque a flor de agua, lo echó a pique, ahogándose muchos y salvando a algunos.

1755 Julio 25.—Salieron los mismos jabeques a dar caza a una fragata de moros en aguas de Campos. 1756.—Llegó el jabeque de Barceló con una galeota mora apresada. Murieron en el combate 57 de los 75 moros que lo tripulaban.

12 de Abril 1757.—Combate en aguas de Cabrera entre nuestros jabeques corsarios y cuatro de piratas moros. Pero se levantó un fuerte viento a favor del cual lograron escapar.

13 Diciembre 1765.—Noticia que Barceló había echado a pique un junco con 270 moros, el cual los llevó a Cartagena.

15 de Agosto.—Noticia que el patrón Antonio Barceló había sido nombrado Teniente de Fragata.

29 Junio de 1762.—El capitán corsario Antonio Barceló acometió a dos juncos argelinos, rindiendo a ambos, el uno con 103 y el otro con 70 tripulantes de los cuales murieron 17 en el combate.

8 de Febrero 1763.—Por un jabeque llegado de Cartagena se supo que la escuadra de Barceló había echado a pique a uno argelino, apresado.

25 Abril 1764.—Cuatro jabeques argelinos habían perseguido a un pínque cristiano. Dióles caza Barceló y desde Sóller se oyeron muchos cañonazos.

12 Febrero 1766.—Barceló apresó en el Estrecho dos londros berberiscos con 128 moros, 15 esclavos y un renegado. Echó a pique un junco catalán por ellos capturado y otro jabeque corsario.

9 de Marzo.—Barceló había apresado un jabeque moro de 14 cañones, y cautivado 188 moros de sus tripulaciones.

26 Abril.—Entraron los jabeques

al mando de don Antonio Barceló. Formaban una escuadra ligera de corsarios y tenía el "Capitán Antonio", facultad de escoger sus marinos y oficiales. Llevaba 2.000 marineros y era tenido por los argelinos hasta el extremo de que los moros no querían salir al corso por miedo de encontrarse con él y a fuerza de palos se los obligaba.

23 Junio de 1766.—Noticia de que Barceló había apresado un jabeque de moros delante de Almería.

15 de Septiembre.—Se supo que Barceló incendió un jabeque pirata delante de Orán.

4 de Noviembre 1761.—El capitán Barceló había apresado un ganquil con seis moros e incendió un jabeque pirata en aguas de Berberia.

3 de Septiembre.—Barceló apresó a un jabeque moro llamado "El caballo blanco", de 22 cañones y con 212 moros tripulantes, de los que murieron 66.—Lugar, junto al cabo San Antonio.

31 Octubre 1769.—El capitán Barceló apresó un jabeque de 28 cañones y un bajel dinamarcado que los moros habían capturado con 15 esclavos. En este combate el capitán Barceló salió herido de bala de fusil en una mejilla.

15 de Noviembre.—La escuadra de Barceló apresó tres jabeques de moros y dos repesas.

24 del mismo mes.—Apresamiento del jabeque "Salim", de 32 cañones con 228 moros tripulantes, 2 renegados malteses y 18 esclavos portugueses.

7 abril 1770.—Fueron apresados por Barceló dos polacras tunecinas cerca de Civitavecchia.

8 de Agosto.—El jabeque "Atravido", de la misma escuadra recobró un barco napolitano que habían apresado los moros.

18 Octubre de 1774.—Se supo en Mallorca que los jabeques de Barceló habían sido desarmados en Cartagena. El capitán llegó a Palma el día 28 en una javega ibicenca.

11 Mayo 1779.—Se recibió la noticia de haber sido promovido por Su Majestad al empleo de Jefe de Escuadra al Brigadier de Marina don Antonio Barceló.

21 Noviembre 1784.—Este año se llevó a cabo el ataque marítimo a la ciudad de Argel por la escuadra española al mando del general Barceló. Componiase de 143 buques de todos tamaños, contándose entre ellos algunos napolitanos malteses y portugueses. Resistieron los moros enérgicamente y hubo de retirarse la armada con 400 bajas entre muertos y heridos.

30 de Enero de 1797. Falleció en Palma, a la edad de 80 años y 60 de servicio el Teniente General de la Real Armada don Antonio Barceló. El día 31 se celebró un lucido entierro, y fué sepultado en la Iglesia parroquial de Santa Cruz.

W.

la representación llega al villorio la caravana alegre de cómicos, representando cada uno de ellos un grupo bien de artes, bien de oficios.

¿Veis a aquel joven lampiño de mirar dulce, de pelo rizado y abundante, de cuerpo modelado...?

Pues aquel es la primera dama de la compañía.

¿Y aquel otro grueso, mal afeitado, de ojos saltones y de ademanes torpes?

Es la característica.

¿Y ese que salta, ríe y hace muecas? Es el gracioso.

¿Y estro de buena presencia, de mirar reposado y de gesto solemne?

Es el primer actor, el director de la Compañía. Es el que hace el papel de Rey en los grandes melodramas, y el de Jesucristo en *La Pasión y muerte*.

Para mayor propaganda del espectáculo que se ha de representar, el empresario aconseja a los cómicos que efectúen un *pasacalles* vestidos con trajes chillones y extravagantes.

Y así se hee.

Abre la marcha una gaita y un tamboril, después sigue el pregonero con su trompeta anunciadora, luego el portero de la Casa de la Villa, a continuación el empresario en mangas de camisa y por último el coche descubierta con los faranduleros pingorroteados horriblemente. Detrás del coche, danza, canta, voca, corre, grita, una nube de chiquillos descalzos y sucios.

¿Qué gloria obtienen esos comiquillos tenaces sublimes, puros, vivarachos, elocuentes, vividores y desinteresados?

Una: la de servir al arte. Ellos son los primeros peldaños del gran edificio llamado teatro. Para encontrar un Borrás, un Vico, un Thuiller, un Calvo, un Tallavi, un Zacconi, un Caragleria un Morano, un Fuentes, un Villagómez, precisa que antes haya germinado esa flor rústica, pero delicadamente pinada, del cómico pueblerino, de ese eterno comparsa de la Vida.

¡Verdaderamente sois admirables, divinos tipos errantes de la gran farisa humana!

¡Vosotros sois los granitos de arena que al juntarse forman la silueta del género humano!

¡Sois el simpático símbolo de todas las generaciones! ¡El mundo es vuestro!

Nosotros, ¡oh simpáticos y alegres faranduleros! os admiramos con el profundo respeto de un alma mística...

MATEO CLADERA PALMER

QUE ES... "FU-FA"...

Nuestros colaboradores

Paréntesis

ELLA

Anochece. "El Retiro"—el parque madrileño—está invadido por los fantasmás de las sombras. Es la hora misteriosa del crepúsculo; ese momento dramático, en que la vida y la muerte luchan...

En cada banco ha florecido una pareja de enamorados. Los árboles cabecean curiosos sacudidos por las primeras brisas de la noche. Corren los pajarillos en busca de sus nidos. Las fuentes ya no cantan, rezan, y un silencio grande, inmenso, envuelve a todo cual si la muerte hubiere vencido.

La ciudad a lo lejos, ruga como fiera desencadenada y los gruñidos de los boninazos nos despiertan de nuestro ensueño.

Una novia ríe; otra llora. Están las dos en una reja, sin rejas, de estos bancos de "El Retiro"; sin embargo ellas son las carceleras...

Una reja es una cárcel con el carcelero dentro y con el preso en la calle.

Cansada, rota, vencida, se deja caer sobre aquel banco solitario y triste como ella misma. A su derecha e izquierda, en bancos vecinos, dos parejas de novios se deshacen en risas y cuchicheos.

Allí, sola, abre la jaula de sus pensamientos y deja que se escapen los pajarillos de sus recuerdos. ¡Son tantos! Se contempla en el espejo de su

PAN INTEGRAL «FORN CREMAT»
(PATENTADO)
ELABORACION DIARIA. SERVICIO A DOMICILIO

El Pan Integral es recomendado hoy, por todas las eminencias médicas de la localidad, España y Extranjero, como **Laxante**, para las personas que sufren del **Estómago y Extremidades**.
De venta **FORN CREMAT, Cavallería, 29 y 31 (junto escaleras Iglesia de la Sangre)**.

GRAN LIQUIDACION

La Casa Rodríguez (antes Recio) liquida todas las existencias de Accesorios para Automóviles a precio de coste, por retirar esta sección para dedicarse exclusivamente al Taller de Reparaciones Eléctricas y venta de material eléctrico Willard y Belco Remy.
Avda. A. Rosselló, 85 y 87, Palma.

imaginación. Sus años de colegio, del Instituto, de la Universidad, del bufete, de diputado... Siente la garganta seca, el cuerpo dolorido y el alma cansada.

Esa mujer seca, arrugada y deshojada es aquella misma que rozagante corría por los pasillos de la Universidad, cuando ardía en su espíritu la llama de la juventud. Todo lo dió al trabajo; a sus anhelos; a sus ambiciones. Triunfó. Honores, fortuna, gloria fueron conquistadas, pero... ahora, en el eterno misterio del crepúsculo de esta tarde de julio, ella siente pena de sí misma, se desprecia y por un momento los cercanos coloquios de amor la irritan y la sublevan como un ultraje.

No puede soportarlo. Sus nervios saltan, y brusca, se levanta del banco y echa a correr desenfrenada, para alejarse de aquel lugar, que la martiriza.

**

Ha llegado en su huida cerca del paterne. Una bandada de chiquillos entonces la más sublime y dulce melodía. Sus miles de vocecitas, gritos y risas se nos antojan acompañados sonidos musicales...

Lo contempla desde lo alto del paseo inmediato. Las cabezitas rubias y morenas; los cuerpecitos débiles y menuditos también contrahen su ánimo, pero esta vez una inmensa ternura le extremece todo el cuerpo. Es como si del abismo de sus entrañas salieran las ansias de todos los hijos que no tuvo y que debió tener... y entonces, alza sus brazos—sus flácidos brazos—y los junta con todas las fuerzas como si estrujara en un abrazo a aquellos niños; pájaros de la vida—pájaros blancos y diáfanos—que la misma vida necesita para seguir...

ROMAN DE SAN ROMAN

BAJO EL NARANJO

Triunfa el verdor en los bardales que se cubrieron de mil flores, y a las caricias estivales, como serpientes de colores, van por las bardas los rosales.

Como rumores del Corán vaga la brisa entorno inquieta y brinda el sol su talismán con bendiciones de profeta y con halagos de sultán.

El girasol con la realaleza de sus coronas amarillas, humilde inclina la cabeza, como los fieles las rodillas, ante el altar Naturaleza.

Bajo el naranjo más florido de nuestra vega policroma, mi dulce amor habló a tu oído como una arrullo de paloma sobre la arista de su nido.

De tus promesas y las mías copió un jilguero un bello trino, entre las dulces armonías de aquel regato cristalino que con tus manos bendecías.

Lluvia de plata de azahares el viento echaba en tu regazo, y como al pie de los altares, mi blanco vago fué tu brazo al son de pájaros juglares.

Fué una pasión siniestra y loca; fueron las nupcias de un amor que engendró un beso de tu boca, con la firmeza de una rosa y lo liviano de una flor.

Duró la flor sólo un estío; duró la roca mucho más; si ya está el árbol seco y frío, ¿adónde vas, corazón mío? Corazón mío, ¿adónde vas?

¿Bajo las ramas amarillas de aquel naranjo quieres ir? ¡Si ya no crece a sus orillas aquella flor de maravillas que aquel amor te hizo sentir!

El huracán que airado zumba, ya de sus hojas hizo un lecho; y cuando alguna se derrumba, suena al caer sobre mi pecho como en la losa de una tumba.

P. JARA CARRILLO

Cuento valenciano

¿ERA UN LADRON!

Dormía la huerta su sueño de paz tras la trabajosa jornada, y la majestuosa calma que la envolvía sólo se veía turbada por el sempiterno murmullo de las pardas acequias, por el silbo de las verdes cañas, el débil susurro de los árboles al ser mecidos por la fresca brisa de la noche y por el estridente y metálico ric-rac del grillo trasnochador repetido con monotonía desesperante...

El "Tío Sento", el viejo guarda, colgado de un hombro la herrumbrosa escopeta, marchaba a dar su acostumbrada vuelta al término.

Caminaba encorvado, tropezando con los surcos, hundiendo las pesadas espaldas en el pegajoso barro de la tierra recién regada, cuyas pellas, al adherirse al rudo calzado, dificultaban su cansina marcha, azotada su rugosa cara por las ramas de los árboles que se inclinaban al peso de sus frutos.

En los doce años que llevaba corriendo noche tras noche la vega de una a la otra punta, nunca se vió tan inquieto como en ésta.

Disparar contra quien fuere le había dicho el alcalde, y la orden concisa y terminante le hacía temblar.

De buena gana hubiese entregado bandolera y carabina antes que verse metido en semejante compromiso... ¿Disparar?... El, que al ver a los descarados pilluelos trepar con agilidad de monos por las más altas ramas para apoderarse de los mejores frutos, comenzaba a toser fuerte para prevenirlos así su llegada, y si alguno más torpe que sus compañeros se dejaba coger, limitábase a darle un pescocón, ¡por tonito!, para que a la otra vez fuese el primero en escapar apenas el "Tío Sento" dejase oír su toscilla socarrona.

¿Disparar él?... Sólo de pensarlo sentía estremecer su cuerpo todo.

Pero... Aquello tampoco estaba bien. Cerca de dos semanas que las trabajadas cosechas veíanse desaparecer de los campos entre la inquietud de los buenos huertanos, y más de una hubo que habló de meterle en la cabeza media docena de perdigones de los gruesos a aquel granuja; para que supiese que aun quedaban hombres en la huerta.

Razón tenía el alcalde... ¡Pues señor, más faltaba! Que estuviesen los otros trabajando como bestias, dejando el sudor y el dolor sobre los campos, para que llegase aquel "mal cap", aquel "roder" con las manos lavadas y cargase con lo que tanto sufrir había costado.

Y el "Tío Sento" seguía avanzando en la calma tranquilidad en que estaba sumida la fértil vega, repitiendo entre los dientes, que castañaban a impulsos de nerviosa excitación, ¡Había que disparar!

Comprendió ahora que había a'go por encima de sus escrúpulos: el deber. Sus buenos seis reales cobraba por guardar aquellas tierras, y no era tampoco de razón que cuando llegaba la hora de echarse la escopeta a la cara, empezase a temblar como una mujerzuela.

¡Pero aquel maldito... ¡Miedo, sí; ¡miedo!, parecía haberse apoderado de todos sus movimientos, y hasta creía sentir como si dos garras, cogiéndole por las piernas, no le dejasen avanzar un paso.

¿Cómo reirían de sorprenderle allí, vacilante, con aquel gesto de máximo abatimiento dibujado en el rostro rugoso que morral palidez cubría!...

A buen seguro que entre burlescas risotadas gritaría el pueblo en masa: —¡Eh, "Tío Sento"! ¿Qué hacemos? No todo es pasarse la tarde en el hosel bebiendo vaso tras vaso, para luego salir al campo y recostado sobre el primer ribazo dormir la borrachera... ¡Amigo, la escopeta serviría para algo más que para pasearla descargada sobre el hombre. Un poco más de... "aquello" y otro tanto mios de miedo, y a cumplir con la obligación. ¡Calzones!

¡Redeuma!, y qué nochecita. Bien ganada se la tenía, por vago.

Si alguna vez cogió la azada o la leño era para dejarla al poco rato, apenas las primeras gotas de sudor caíanle de la frente resbalando por la cara.

Buen toro era el que se dejaba quemar por aquel sol de fuego, con lo ricamente que se estaba tendido a la sombra fumando cigarro tras cigarro, sin dejar de acariciar la bota, que embalaba bajo sus rudas manos. ¿Trabajar?... ¡Bah! Cosa de bestias. Por algo el hombre era el rey de lo "criado", como decía el bueno de mosén Campana.

Mientras pud'ese no haría ni esto, y hacía chasquear la uña sucia de su pulgar pasando por los dientes que el sarro hacía oscurecer.

Y consecuentemente con su lema lo cumplió, has a que el señor Rafael "el Tío", cacique del pueblo, hizo e guarda rural, nombramiento que aceptó entre las bromas de sus amigos, que no cesaban de preguntarle con malintencionada extrañeza:

—"Tío Sento", ¿cómo ha sido eso?

¿También usted se ha convertido en bestia?... Y él se encogía de hombros para contestarle socarrón:

—Trabajar? ¡Vaya! A cualquier cosa llamaban trabajar. Pues poco bueno que era darse un paseo todas las noches después de cenar...

Pero el verdadero motivo, y esto es lo que él callaba, era ver el modo de meter en cintura a su "Visent", que parecía con el nombre haber heredado toda la aversión al trabajo de su padre.

Nada mejor, pensó, que el ejemplo; pero sí, ya podían irle con ejemplos a aquel pilluelo, que a la menor alusión exclamaba repitiendo con cínico descaño la frase de su padre:

—El era hombre, pero no una bestia.

El crujir de unas cañas al doblarse le sacó de su ensimismamiento, y a la pálida luz de la luna columbró un hombre, viendo brillar en su mano la dentada curva de una hoz.

Allí estaba el ladrón. Pronto, antes de que se apercibiese de su presencia y se diese a la fuga.

Cogió la escopeta entre sus temblorosas manos y la llevó has a apoyarla sobre uno de sus hombros, inclinándose sobre ella la cara, sintiendo chocar su agitada respiración contra la herrumbrosa arma.

¡Ahora!... ¡Apretó el gatillo, y el cuerpo del "roder" cayó rebotando en el suelo, confundido el doloroso quejido con la seca detonación que había hecho estremecer la huerta.

Nada le quedaba que hacer. Lo que es por esta vez no iban a reirse. ¡Al pueblo, "Tío Sento", a dar parte!

No se movió. Sentía como una invencible fuerza le arrastraba hacia donde el ladrón cayera, y a impulsos de ella se abandonó...

Sólo unos pasos y no tardó en hallarse frente al cuerpo de éste, que en medio de un charco de sangre se debatía en los últimos estertores de su dolorosa agonía, y al ver su rostro contraído en trágica y fúnebre mueca, un rugido escapó de su garganta, al mismo tiempo que se abalanzó sobre el cadáver aún caliente, cogiéndole entre sus brazos, llevándolo hasta su pecho que jadeaba convulso.

¡Dios! ¿Qué había hecho!; y sin poder resistir más, dió suelta al llanto que se agolpaba en sus ojos abrasándolos con su fuego, mientras sus labios balbucieron trémulos:

—¡Visentet! ¡Fíll!...

Pero se levantó pronto, desprendiéndose del cuerpo que antes abrazara, y después de pasar sus encallecidas manos por la rugosa cara para secar el llanto que la humedad, miró por última vez el cadáver, y marchó, erguida la cabeza, repitiendo entre dientes que la rabia apretaba:

—No, aquél no era su hijo, aquél era un ladrón... era un ladrón.

En el majestuoso silencio de la noche vibraron sus palabras, repetidas allá lejos por el eco: ¡Era un ladrón!

PEDRO GABRIEL ALPERA

Por 5 pesetas

Liszt, (traducción y notas) por E. L. Chavarrí.	5'00
El peregrino Camanita, por Carlos Gjellerup.	5'00
El último mohicano, por F. Cooper.	0'50
Enriqueta, por Fco. Coppee.	2'00
El libro de la dama enfermera.	4'00
La sombra de los mares, por Luis Motta.	2'00
Vida y muerte de Manuel Granero.	0'50
Siluetas.	0'50
El ring.	0'50
Vorticé, por Emilio Bobadilla.	3'00
	23'00

Por 5 pesetas

Dolores del Río la Triunfadora, por Rafael Martínez Jandío.	2'00
Don Quijote y tío Sani, por Nicasio Pajares.	5'00
Los Piratas del Whisky, por Victor Llona.	2'00
El honor y la justicia, por Esperanza de Castilla.	2'00
La mano como guía del matrimonio.	2'50
Entre dos continentes, por Jesús R. Coloma.	5'00
La guerra submarina.	1'00
La Bohème, por Enrique Murger.	1'50
Pablo y Virginia, por Saint Pierre.	1'50
	20'50

Deventa en la librería J. Tous.

HUEVOS A 2'40 PTAS.

Frescos y asegurados, calle del Baratillo, n.º 11.—Cana María d'es Hous.

NUESTROS COLABORADORES

La simpática farándula

El hombre que ha vivido lo que relata, lo que escribe, lo que enseña, tiene la fuerza indestructible de la razón en sus manos y puede abandonarse tranquilamente a merced de los sucesos, como si copiara un párrafo de un libro o escribiera al dictado.

Leer es entrever. Vivir es ver. Así es que cuando leemos un libro por triste que sea, siempre nos llegamos a colocar al margen de los sucesos con más o menos angustia, con más o menos dolor. Una vez cerrado el libro nuestro espíritu se sana, se purifica, se limpia de toda amargura, porque decimos: esto es muy triste, muy triste, pero al fin y al cabo, es novela y no hay motivo para mortificar el corazón con sombras trágicas que son pura inventiva del cerebro de los hombres.

Después de leer las escenas más desahelladas y crueles, no titubearíamos en abandonarlas a la risa. El efecto que ha producido la lectura sobre nuestro ánimo se evapora desprendiéndose de nosotros como el humo se desprende de la indiferente chimenea. De lo único que no podemos librarnos es de la mediocridad: clara, tranquila, brumosa, suave, violenta, tempestuosa... Pero el meditar no es sangrar. Es vislumbrar confusamente en el fondo de lo impalpable sombras formadas por la imaginación: que ríen, que lloran; mas sin llegar directamente al corazón.

En cambio, el resultado de las acciones vistas y vividas, nos llevan al borde de nuestra sensibilidad. El hombre que contempla, ríe y llora. El que vislumbra se encoge de hombros.

Hecho este sencillo preámbulo, vamos directamente a nuestro objeto.

Justo es que los humildes,—los que de su ideal hacen un templo, los que se sacrifican, desconocidos, vagas sombras del *no yo* perdidos en la bruma de la vida—tengan un alma piadosa que ensaie la espiritualidad de su sacrificio.

Nosotros profesamos una profunda simpatía a los desheredados del favor popular, porque creemos que su misión y su paso por la vida representan la resignación honrosa del que está casi convencido que no llegará nunca al verdadero *yo*.

Ved a esos faranduleros, cómicos artesanos, genuinos representantes del gran Shakespeare, que después de su labor cotidiana, se entregan al estudio del papel de un drama que el domingo próximo se ha de representar en un villorio inculto, en donde por teatro, facsimil sublime de la Humanidad, se ha habilitado un estable, cuyo escenario consiste en cuatro tabloncillos sostenidos a manera de puente, en el fondo, por la madera carcomida de los pesabres.

¿Y el público? ¿Y el soberano público?

En donde se colocará el público para presenciar la famosa representación de "Don Alvaro o la fuerza del sino"? ¡Oh, público bonachón y compaciado de tu suerte! ¡Tú estarás en el estable propiamente sentado en sillas rotas y viejas procedentes de algún desmantelado bodegón y tendrás por alfombra el suelo mal empedrado, pestífero, lleno de amarillas grietas.

Y algunas horas antes de empezar

EL SEÑOR

D. MANUEL BONET Y CODINA

Ex-Presidente de la Cámara Provincial de Comercio, Industria y Navegación de Palma de Mallorca

Ha fallecido, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Su atribulada esposa doña Magdalena Llompert, hijos don Alfredo y doña María de la Asunción, hijos políticos don Pedro Gimenez Oliveros y doña Francisca Moner Matheu, nietos doña Rosa Bonet de Bernaldez, Manuel y Concepción Gimenez Bonet, Manuel, Magdalena, Francisca, Bartolomé, Alfredo y Asunción Bonet Moner, nieto don Fernando Bernaldez, biznietos Isabel Bernaldez Bonet, sobrinos y demás familia, participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les suplican su asistencia al rosario que se rezará en la iglesia del Terreno y en la casa del finado esta noche a las ocho y seguidamente la conducción del cadáver a su última morada, y al funeral que tendrá lugar mañana a las once en la iglesia parroquial de San Nicolás.

Casa mortuoria: Avenida 14 Abril n.º 2 Terreno. No se invita particularmente.

Los Excmos. señores Arzobispo de Zaragoza, Arzobispo-Obispo de Mallorca y Obispo de Vich han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Informaciones

Asuntos Municipales

Este mediodía ha visitado al señor Alcalde una Comisión del Centro Obrero de La Vileta, haciéndole entrega de la cantidad de 25'50 pesetas, donativo de la banda de música de dicho barrio "La Aldeana" para engrasar los fondos de la suscripción abierta a favor de los obreros sin trabajo.

El Alcalde, ha agradecido a los comisionados el citado donativo.

Por iniciativa del Alcalde señor Bisbal, este mediodía se han reunido en el despacho de la Alcaldía los Directores de las entidades bancarias Fomento Agrícola de Mallorca, Crédito Balear, Banco Hispano Americano, Banca March, Banco de Barcelona y Caja de Ahorros y Monte de Piedad, al objeto de cambiar impresiones respecto al empréstito que tiene en proyecto realizar el Ayuntamiento, para la canalización de las aguas de las barriadas de Levante.

Los reunidos se han mostrado dispuestos a cooperar en tan magna empresa, si bien han reservado la contestación definitiva hasta tanto hayan conculcado con las respectivas Juntas de Gobierno.

Entre los reunidos se ha puesto de manifiesto el mayor entusiasmo para el proyecto que les ha expuesto el señor Bisbal, el cual ha agradecido mucho la buena disposición de los asistentes a la reunión.

Para seguir tratando del asunto celebrarán una nueva reunión dentro de breves días.

La Comisión de Fomento y Beneficencia ha tenido noticias directas de que por la Superioridad han sido concedidas 3.000 pesetas con destino a la organización de las Colonias Escolares Municipales.

Hallazgo de restos humanos

Se ha dado cuenta al señor Alcalde de que, en las obras de desmonte que se realizan en el glacis de Santa Catalina ha sido hallado un depósito de restos humanos en tal cantidad, que ayer tarde habían sido llenados dos sacos con dichos restos que fueron trasladados en el almacén Municipal.

A juicio de varias personas quedan aun muchos mas restos que los recogidos, que, se presume también, pertenecen a personas enterradas en dicho lugar cuando en el mismo había emplazado el Convento de Santa Catalina.

El Alcalde don Lorenzo Bisbal tan luego tuvo conocimiento del hallazgo de dichos restos puso el hecho en conocimiento del señor Juez del distrito de la Lonja quien dispondrá lo que mas conveniente crea.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

La Junta de Gobierno de esta Cámara, en funciones de Pleno por hallarse éste de vacaciones, reglamentariamente, ha celebrado su reunión mensual, bajo la presidencia de don Sebastián Simó.

Se dió cuenta de que la "Gaceta" del día 11 de Julio último publica una orden del ministerio de Trabajo y Previsión confirmando la plena y absoluta vigencia del Real decreto de 6 de Mayo de 1927, ratificando, por tanto, la coexistencia obligatoria de la Cámara de la Propiedad Urbana en España, por tratarse de disposiciones anteriores a la Dictadura, ya que el citado decreto no hizo más que ratificar asimismo el de Gobernación de 25 de noviembre de 1919 y Real orden de Presidencia de 25 de marzo de 1920, anteriores ambos al régimen dictatorial.

Dióse cuenta de haberse recibido el programa del Congreso internacio-

nal de la Propiedad Urbana que ha de celebrarse en Roma del 8 al 12 de Noviembre próximo.

Se enteró, con agrado, de que la Junta Consultiva de Cámaras había acordado solicitar del Gobierno Provisional de la República una disposición prohibiendo a los Ayuntamientos imponer nuevos arbitrios hasta tanto que las Cortes dicten la oportuna ley.

Esta Cámara ha recibido una comunicación de la de Barcelona participándole que, deseosa de estimular el estudio de importantes cuestiones de interés y oportunidad, abre un concurso para premiar con 3.000 y 5.000 pesetas, respectivamente, los dos mejores opúsculos, sobre los siguientes temas:

"Régimen y gobierno de nuestra Ciudad, en relación con los pueblos agregados y demás núcleos urbanos, en el que a su vez figure el estudio comparado de los textos legales y vigentes en las grandes ciudades europeas y americanas."

"Impropiedad de reconocer, así en la doctrina como en la legislación civil, la mal llamada Propiedad Comercial y manera de precaver al industrial o comerciante de los posibles perjuicios del desocupo forzoso, en el que figure el estudio comparado y transcripción de los textos legales vigentes relativos a la materia en los diversos estados de Europa y América."

Los trabajos serán redactados en castellano o catalán, se presentarán por duplicado y escrito a máquina, bajo lema.

Noticias del Ejército

Infantería.—Se concede retiro, por haber cumplido la edad reglamentaria, al comandante de Infantería (E. R.) don Bartolomé Borrás Roca.

Se concede el pase a la situación de retirado, con residencia en Ceuta al teniente del Tercio don Bartolomé Munar Munar, caballero de la Orden Militar de San Fernando, en cuya situación disfrutará el empleo de capitán del Ejército y sueldo correspondiente al mismo.

Destinos.—Capitanes don Julián Salom Calafell, de la Caja de Alcañiz, al Regimiento 28 (Palma); don Aurelio Asencio Ponceliz, de disponible en Baleares, a la Caja 57 (Palma); don Guillermo Cirerol Thomás, del Regimiento 39, a la Caja 57 (Palma); don Juan Gómez Gamuza, de Comandancia militar de la de Cabrera, a disponible en Baleares.

Tenientes don Ferando Araujo Ríchi, de disponible en la primera región, al regimiento 28 (Palma); don Ventura Catañá Seguí, de disponible en Palma, al Regimiento 28; don Victoriano Isasi González, de disponible en la segunda región, al Regimiento 19 (Vaencia); don Gaspar Font Reyés, de disponible en la cuarta región, al Regimiento 20 (Huesca); y don Rafael Florit Togores, de disponible en Melilla, al mismo Regimiento 20.

Alféreces don Miguel Linás Quellas, de disponible en Baleares, al Regimiento 39 (Mahón); don Antonio Marí Juan, de disponible en Baleares, al Regimiento 28 (Palma); y don Juan Prats Ruiz, de disponible en Inca, al Regimiento 39 (Mahón).

Comandantes don Francisco Vidal Sureda, de la Zona de Palma, 48, y don Antonio Rosselló Balle, Secretario del Gobierno militar de Palma, a disponible en esta capital.

Caballería.—Se concede el pase a situación de retirado, con residencia en Palma de Mallorca, al alférez don Antonio Llisteras Sancho.

Artillería.—Han sido declarados aptos para el ascenso los capitanes don Luis Cerdó Pujol y don Julio Feliú Fons del Grupo mixto 1, y el teniente don Salvador Ripoll Morell, del primer regimiento ligero.

Ingenieros.— Teniente coronel don

Joaquín Fuster, de las tropas y Servicios de Ingenieros y de la Comandancia de obras y fortificación de la Base Naval de Mahón, para la Jefatura de las tropas y Servicios de Ingenieros de la cuarta división, de nueva creación.

Se concede el empleo de suboficial al sargento Bartolomé Orpi Moyá, del Grupo mixto de Mallorca.

Se concede al pase a situación de retirado a los alféreces don Pedro Moll Frau, don Gregorio Feijó, con residencia en Palma de Mallorca.

Guardia civil.—Se concede el retiro al sargento don Bernardo Vadell Adrover, para Felanitx.

Oficinas militares.—El oficial segundo don Miguel Gayá Bauzá, de disponible en Baleares, a la séptima división (Valladolid).

Agrícola Comercial

Felanitx.—Solucionada la huelga que obligó a suspender todo tráfico marítimo, renace la actividad comercial, que se refleja primeramente en el negocio de albaricoques secos. Han salido ya numerosas partidas de exportación, trabajándose activamente en todos los secaderos en la selección de clases y consiguiente enva-

CINE BORN
Del lunes 3 al domingo 9
Ultima semana de la temporada
Los dos éxitos del año
Lunes, martes y miércoles
Cascarrabias
por Ernesto Vilches, Carmen Guerrero, Barry Norton y Ramón Pereda
Jueves, viernes, sábado y domingo
Su noche de bodas
opereta, por Imperio Argentina
Dos films que volverá a ver todo Palma

Las Baleares
MALLORCA: Lujoso album conteniendo 25 hermosas fototipias de lo más notable de la isla, precio 5 ptas.
POSTALES: Hermosa colección de tarjetas postales de los sitios más pintorescos de las islas. Los hay en colores; en negro y fotografías.
200 modelos distintos, en negro y en colores, sueltas y en bloques de 12 a 40 postales.
PORT-FOLIO de las Baleares. Hermosa colección de 80 fotografías, encuadrado en tela, 8 ptas.
GUIAS de Baleares en español, francés e inglés.
MAPA DE MALLORCA conteniendo las vías férreas, caminos vecinales y carreteras, 1 pta.
FOLK-LORE DE MALLORCA: Danzas y canciones para piano, por Antonio Noguera, precio 5 ptas,
NUEVA HISTORIA DE MALLORCA, por el P. Juan Binimelis. Edición económica, 5 tomos rústica, 10 ptas.; encuadrados, 20 id.
Breve reseña de la «Historia de Mallorca», por «Un Almogávar», un tomo 4.º de 200 páginas, 2 ptas.
HISTORIA DE ALUCDIA, por D. Pedro Ventayol Suau, 2 tomos 6 pesetas.
LA FE TRIUNFANTE: Nueva edición de la famosa obra del P. Francisco Garau, en la que se historían los últimos cuatro autos de fe que se celebraron en Mallorca contra los judíos, y en la que se detallan las persecuciones de que fueron víctimas en esta isla.
Ventas al por mayor y menor. Librería de J. Tous, Plaza de Cort.

sado. También se anima el comercio de almendras. Se han hecho, hace poco, compras a razón de 60 pesetas hectólitro, indicio este que denota lo esperanzado que está el comerciante que trata en este producto.

El lunes de esta semana empezaron muchos propietarios la recolección de dicho fruto, poniéndose a tono con la madurez que se presenta algo anticipada.

Servicios de la Policía

Por el Comisario de Policía ha sido puesto a disposición del Juzgado un joven de 18 años de malos antecedentes que esta mañana a las 10'30 ha penetrado en la tienda de comestibles que don Jaime Pons Carbonell, tiene en el camino vecinal de la Vileta, sustrayendo del cajón del mostrador 28'25 pesetas, siendo de enido y conducido a la inspección por el guardia Urbano Miguel Binimelis Moll.

Del Gobierno Civil

El señor Gobernador ha celebrado esta mañana reuniones con las comisiones de cargadores del muelle y carreteros que se dedican al tráfico de mercancías entre el puerto y Palma. Apesar de los buenos deseos del señor Gobernador no ha sido posible llegar a una inteligencia por el criterio cerrado, que, en cuanto a sus pretensiones, han mantenido unos y otros.

D. Francisco Carreras consultará el caso con la Superioridad para ver si por este medio consigue la solución.

El señor Gobernador, no tenía otra noticia de interés que comunicar a los periodistas.

Una suscripción

Suscripción para los Padres del camarero José María.

Suma anterior, 59 pesetas. Pedro Villaino, 2 ptas.; Guillermo Vidal, 2, 1 id.; un concurrente del café, 2; Carlos Oliver, 2; Antonio Vidal, 2; Antonio Bueno, 1; Bernaridno Seguí, maestro de obras, 10.

Se admiten donativos hasta el sábado en el Café Alhambra.

Bibliografía

Práxedes Zancada. Los problemas constitucionales de España. Compañía Ibero Americana de publicaciones. Madrid.

He aquí un gran libro que estudia documentalmente y con la máxima seriedad todos los problemas constitucionales de España. Desde la significación política de las constituciones españolas hasta los principios del

liberalismo. Las corrientes constitucionales después de la guerra; el régimen parlamentario y el régimen presidencial; el funcionamiento de los partidos y la unidad de poder; las causas de la crisis del parlamentarismo español.

La obra de la Dictadura y el proyecto de la Asamblea son el objeto de un estudio especial en el que se ocupa de las prerrogativas de la corona la Cámara única, la representación por clases y la representación profesional. Además la declaración de guerra, la suspensión de garantías, la unidad y soberanía nacionales, etc.

Además se hace aquí un minucioso análisis de los derechos individuales en las Constituciones españolas y extranjeras; el concepto de la propiedad, el derecho de huelga y sus limitaciones; el elemento individualista y el orgánico; el método electoral; la inmunidad parlamentaria; las facultades de las cortes; la responsabilidad política y la jurídica; el problema de la enseñanza en las constituciones españolas; el problema de la libertad de cultos.

Libro sereno de alto valor documental y de serena exposición muy útil en estos momentos en que la vida constitucional española renace con nuevo e insospechado vigor.

De venta: Librería de J. Tous.

Excursión a Ibiza

Organizada por la Asociación per la Cultura de Mallorca, tendrá lugar una excursión a Ibiza para devolver la visita que la comisión de aquella isla hizo a dicha entidad con motivo de la Asamblea celebrada en Palma y la aprobación del Estatuto de Baleares. La salida de los excursionistas tendrá lugar el día 14 del presente mes y regresará el día 17 por la mañana. De este modo se aprovecharán los días festivos 15 y 16.

El número de plazas es limitado a causa de la poca cabida de los hoteles de Ibiza.

Por referencias dirigirse a la Secretaría de la Asociación por la Cultura de Mallorca, Palacio 40.

Cuestiones sociales

Se nos comunica que organizado por la agrupación Socialista de Pont d'Inca, y U. G. T. se celebrará un gran mitin de propaganda el día 7 a las 8 y media de la noche en el Salón Cine Ideal de dicho barrio, en el que tomarán parte y usarán de la palabra los camaradas Sebastián Ferrerjans, Jaime Bauzá (Concejal Socialista de Palma, Jaime García id., id. id., Andrés Crespi, id.

Se invita a los Obreros y Obreras, y público en general para que asistan a dicho acto de defensa Social y en pro de la clase trabajadora.

QUE ES... "FU - FA" ?

Notas del Carnet

PERSONALES

* Después de varios días de guardar cama se halla restablecido totalmente el niño Valeriano Weyler López de Puga, hijo primogénito del que en vida fué nuestro buen amigo don Fernando Weyler.

* Ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita, Magdalena Domenech Borrás, de Inca, para el joven Maestro Nacional, don Gabriel Salom Salom, de Santa María. La boda se efectuará en breve.

* Se encuentra nuevamente en Palma de regreso de Valencia, donde ha pasado unos días, nuestro amigo, el Catedrático de la Escuela de Comercio y Teniente de Alcalde del Ayuntamiento de esta ciudad don Vicente Tejada acompañado de su bella hija.

DE SOCIEDAD

* Conforme anunciamos mañana jueves tendrá lugar en el Grand Hotel, a la 1 y med.a de la tarde, el banquete que se dará al escritor Joaquín Verdager con motivo del éxito alcanzado con la publicación de su primera obra "El Arte de Fumar en Pipa".

NECROLOGICA

Confortado con los Auxilios Espirituales ha fallecido esta mañana en esta ciudad el señor don Manuel Bonet Codina. E. P. D.

Por su laboriosidad e inteligencia, el finado, supo dar a su comercio gran extensión siendo sus labores muy apreciadas en toda España, París y Argentina.

Su don de gentes y amabilidad le grangeaban el aprecio de sus amistades.

Desempeñó el cargo de Presidente de la Cámara de Comercio, Industria y Navegación.

Recibian su esposa, doña Magdalena Llompert; hijos don Alfredo y doña María de la Asunción, hijos políticos don Pedro Gimenez Oliveros, médico, y doña Francisca Moner Matheu, nietos, sobrinos y demás familia, nuestro sentido pésame.

DE VIAJE

* Después de asistir a las corridas de feria que acaban de celebrarse en Valencia ayer después, nuestro amigo don Antonio Regés Ventayol.

* Anoche embarcó en el rápido de Barcelona nuestro amigo el Director de la "Banca March", don Emilio Tramullas.

* Esta mañana han llegado de Barcelona don Francisco Moragas, don Antonio Feliú, don José Muñoz, don Antonio Ballester, don José Balaquer, don Francisco Pujades, don Tomás García y don Vicente Moya.

* Esta mañana ha regresado de Madrid, nuestro amigo, el Diputado a Cortes don Luis Alemany.

* En el correo de Ibiza y Valencia ha salido este mediodía don Benjamín García, don Eugenio del Blanco, don Ramón Losada y don Antonio Juan.

* Tienen esta noche decidido viaje para Barcelona don Pedro Ruch, don Luis López Becerra, don José Serrabón, don Vicente Alcover, don Manuel Gavira, don Jaime Servera y don José Claverol.

¿Saldrá V. de compras? Visite pues la

Casa Matons

RELIGIOSAS

SANTORAL.—La Transfiguración del Señor (El Salvador).

CUARENTA HORAS.—Continúan en San Jaime a San Cayetano de Thiene. Exposición a las 6, a las nueve y media Horas y Misa mayor. Por la tarde acos de coro, Rosario, ejercicio y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES.—En la Merced a las siete y media de la mañana Misa de Comunión conmemorativa para los Socios de los Jueves Eucarísticos. Por la tarde a las siete y media Rosario Gran Hora Santa de Reparación con Exposición mayor.

VISTA.—A Ntra. Sra. del Buen Camino, en Santa Cruz.

QUE ES... "FU - FA" ?

MARITIMAS

ENTRADAS.—De Barcelona ha llegado esta mañana con el pasaje, valija y carga el "Ciudad de Palma, capitán don Mateo Seguí.

Con el pasaje y carga de Barcelona el "María Mercedes", capitán don Damián Rigo.

Ayer tarde llegó de Valencia el vapor "Sapinero", capitán Johannessen. DESPACHADOS.—Con el pasaje, valija y carga han quedado esta mañana despachados:

A las 9 saldrá para Barcelona el "Ciudad de Palma", capitán don Mateo Seguí.

Para Palamós el vapor americano "Sapinero".

TIEMPO REINANTE.—Palma.—S. S. E. fojo, mar llana, cielo despejado.

Alcudia.—N. N. O. fojo, mar rizada, cielo acalajado.

Andraitx.—E. fojo, mar llana, cielo cejales.

Sóller.—Barómetro 759, termómetro 28, S. E. fojo, mar llana, cielo cubierto.

Ibiza.—Barómetro 767, termómetro 27, N. fojo, mar llana, cielo nuboso.

Bajoli.—Barómetro 760, termómetro 24, S. fojito, mar rizada, cielo cubierto.

Alcaldía de Palma

Se abre concurso por término de diez días para la adquisición de leña de olivo astillada con destino a las estufas de desinfección en cantidad de diez quintales métricos bajo las condiciones siguientes:

1.ª Las ofertas se harán por escrito en sobre cerrado dirigidas al señor Alcalde y firmadas por el proponente.

2.ª Las proposiciones se presentarán en el Negociado de Fomento, Beneficencia y Sanidad en días y horas de despacho de nueve a trece.

3.ª El adjudicatario entregará la partida de leña en cualquiera de los puntos donde están instaladas las Estufas para dicho servicio en esta Capital, percibiendo el importe segundamente de haberse adjudicado el servicio.

4.ª La adjudicación tendrá lugar a la hora doce del jueves día trece del actual en el Salón de Actos de este Ayuntamiento a favor de la oferta que resulte más beneficiosa para los fondos municipales.

Palma 1.º de Agosto de 1931.—El Alcalde, Lorenzo Bisbal.

Banco de Manacor

Se pone en conocimiento de los señores accionistas que desde el día 1.º de agosto próximo se pagarán en las oficinas de este Banco la cantidad de diez pesetas contra el cupón número 2 de nuestras acciones a cuenta de los beneficios del ejercicio 1930-31.

Manacor 18 de Julio de 1931.—El Director Gerente, Bartolomé Truyol.

Impresiones de Arte

Colecciones particulares

Un tomo encuadrado conteniendo 72 láminas el huecogrado de los más importantes cuadros de los pintores más notables y extranjeros. Inserta también un nutrido texto explicativo.

El precio de la obra es de 25 ptas. y se vende en la librería de José Tous.

Huevos a 2'40 ptas.

Se venden frescos y asegurados, calle San Elías, 20.—C'an Bernadí.

Taurófilas

La corrida de Palhas

La animación que reina para la corrida de toros que ha de celebrarse el 16 de Agosto es extraordinaria. El cartel anunciado ha satisfecho plenamente al público y han causado verdadera sensación los precios por lo económicos.

En realidad se trata de un cartel verdaderamente sugestivo. Ocho toros de Palha es un plato fuerte muy apropiado para los amantes de las grandes emociones. Hace mucho tiempo que en Palma no se ha visto una corrida de esta ganadería y por ello se espera con interés, máxima tensión en cuenta que estos suelen ser toros de muchas arrobos y pitones.

El cartel de toreros también ha complacido al público pues Pedrucho, Martínez, Angelillo de Triana y Amorós son cuatro nombres que despertarán interés y de los cuales puede esperarse una buena tarde.

En resumen una corrida con toda clase de alicientes y que es indiscutiblemente llevará numeroso público a la Plaza de Toros.

La demanda continúa de localidades en la librería Tous hace preveer una buena entrada.

La becerra del Club Delmonte

Se nos ruega la publicación de las siguientes líneas:

"Han causado excelente impresión los seis novillos que el próximo domingo día 9 han de lidiarse en el festival que ha de celebrar el Club Delmonte."

Dichos novillos han sido escrupulosamente escogidos, siendo su presentación unánimemente elogiada, haciendo esto que el entusiasmo vaya de día en día creciendo para ver la actuación de los matadores que deben estoquearlos, y que como ya saben nuestros lectores son lo sabentados aficionados Antonio Monseñat, Miguel Horrach, Bernardo A. Estrada y Antón Martí.

Como de costumbre dirigirá la lidia Melchor Delmonte el cual además estoqueará dos hermosos novillos."

Facilidades de pago

Neumáticos — Accesorios Aceites y grasas A. BIBILONI Aragón, 14 al 18—Teléfono 45

Teatros

LIRICO

Hoy se darán en este local las últimas exhibiciones de la superproducción de la Fox titulada "Camino del Infierno", interpretada por María Abba y Juan Torena.

Para mañana jueves se anuncia el estreno del film Titán de la Fox titulado "El vértigo del tango" interpretado por la famosa artista Lois Moran.

Hablando de dicha película dice un periódico de Barcelona:

"Lois Moran, la dinámica estrella de la Fox, es en la hermosa comedia sentimental "Rapsodia del Recuerdo" nos confirmó hace poco sus admirables condiciones dramáticas y anteriormente se nos había revelado ya como bailarina excepcional en "La bella de Samsón" y "Letra y Música", tiene oportunidad de lucir nuevamente todas estas facultades en una misma película, que es sin disputa la mejor de cuantas ha interpretado esta bella actriz."

Se trata de la película "El Vértigo del Tango", título que resulta extraordinariamente sugestivo y promisor, sabiendo como sabemos todos que Lois Moran se pinta a su nivel en eso de bailar.

Mas no se crea por esto que "El Vértigo del Tango" es una película más del ambiente de musi-hall. Muy al contrario en ella el ambiente de baile y de revista aparece solamente de manera incidental, puesto que la mayor parte de la acción se desarrolla en el ambiente aristocrático inglés, teniendo como motivo principal un amor convencional social.

Segunda a Lois Moran un magnífico reparto de primeras figuras, entre las que destacan Phillips Holmes, Walter Byron, Mae Clarke, etc."

Como complemento de programa se estrenará mañana un Nocturno de Fox y la graciosa comedia totalmente hablada en español titulada "Desconcierto matrimonial".

BORN

En las sesiones de hoy se proyectará por última vez la superproducción titulada "Cascarrabias".

Mañana jueves tendrá lugar la representación de la opereta cinematográfica titulada "Su noche de bodas" interpretada por Imperio Argentina.

Imperio Argentina, conocida por todos los públicos de España como la primera figura de la pantalla española y una mujer más atrayente y simpática entre cuantas revelaciones nos ha proporcionado el cine hispano, aparece hoy en la pantalla del Coliseum con "Su noche de bodas", el film que verdaderamente ha llevado a esta actriz al pináculo de la gloria.

Ella se debe a que aparte de las imponentes condiciones de artista que la hicieron llevar dentro, y que nadie había conseguido hacer destacar hasta que

cayó en manos de los directores de la Paramount. "Su noche de bodas" es la más agradable de las cintas filmadas en español. Y lo es por la a ración de sus artistas, la belleza de su presentación, la comicidad de todas sus escenas y en último término por la inspiración de su música y acabada dirección escénica.

Por odas estas cualidades es de presumir que la reprise de "Su noche de bodas" se verá extraordinariamente concurrida.

Como complemento de programa se proyectarán mañana los dibujos sonoros titulados "La Paloma" los cuales tan grandioso éxito obtuvieron a raíz de su estreno.

Juan Jaime

Garganta, nariz y oído De 10 a 1. P. Eusebio Estada, 1.

Deportivas

FUTBOL

Gran acontecimiento futbolístico en Lluchmayor

Como número de los festejos que en la ciudad de Lluchmayor se celebrarán el próximo domingo en honor de su patrona Sta. Cándida, figura un importantísimo partido de fútbol entre los primeros equipos locales Lluchmayor reforzado por Vidal, Tomás y Salvá del C. D. Mallorca.

Por primera vez van a encontrarse frente a frente estos dos equipos y nada menos que en un partido difícil, en un partido que además de disputarse una artística Copa donada por el Magnífico Ayuntamiento de esta ciudad, se disputará también la supremacía local de la que tanto se viene hablando estos días.

Reina gran optimismo entre los jugadores de ambos equipos, los dos confían en la victoria y los dos saldrán al terreno a disputársela palmo a palmo.

La expectación que reina entre los aficionados es enorme como jamás se había visto por cuyo motivo creemos que en el popular campo del Monasterio, teatro de la lucha, se registrará un gran estruendo.

Uno de estos días daremos más detalles del encuentro.

Fiestas populares

LLUCHMAYOR

Grandes fiestas

Grandes festejos se celebrarán en la ciudad de Lluchmayor con motivo de su Fiesta Mayor anual.

El programa será el siguiente:

Sábado 8 de Agosto.—A las 4 tarde, Comienzo de la fiesta con el paseo de los Gigantes y Cabezudos al son de la gaita y tamboril recolectando "Sas Joyas".

A las 6.—Pasa-calle por la Banda municipal.

A las 9.—Gran iluminación en la Plaza Mayor y calles principales adornadas artísticamente. Concierto en dicha Plaza por la Banda municipal dirigida por el profesor don Antonio Sastré Garau, y disparo de un gran castillo de fuegos artificiales con suelta de globos grotescos.

Domingo día 9.—A las 8 mañana, Diana por la Banda.

A las 9.—Reparto de bonos a los pobres en la Casa Consistorial.

A las 10.—Llegada del Excmo señor Gobernador civil y seguidamente inauguración de una Exposición escolar en la Escuela graduada y reparto de premios a los niños con asistencia de dicha Autoridad y Ayuntamiento.

A las 2 de la tarde. Importantes carreras pedestres en la Ronda.

A las 3.—Gran partido de foot-ball entre los equipos C. E. Lluchmayor y Lluchmayor F. C. que se disputarán una copa regalo del Ayuntamiento, existiendo extraordinaria expectación por presenciar esta empeñada lucha y ver cual de los dos equipos se hace dueño de la copa.

A las 5.—Bailes típicos del país

por la renombrada y aplaudida compañía dirigida por el maestro señor Valdés.

A las 9 y media.—Grandiosa verbena popular en la Plaza Mayor elegantemente adornada y profusamente iluminada, será amenizada por la Banda municipal y una Orquesta. Habrá suelta de globos chinoscos y disparo de cohetes.

SON SARDINA

Gran fiesta popular en Son Sardina para los días 8, 9 y 10 Agosto de 1931.

Sábado día 8.—A las 8, pasacalle por una banda de música. A las 9, gran baile de sala en el patio Villa María.

Domingo día 9.—A las 7 de la mañana diana por la gaita y tamboril con acompañamiento de los cabezudos. A las 10 y media, grande scarreiras pedestres de hombres y niños disputándose premios; entre ellos habrá pollos y conejos.

Por la tarde, a las 7, pasacalle por día, gran Verbena.

Lunes día 10, tarde. A las 6, Juegos una banda de música. A las 8 y media y Carreras infantiles. A las 9 noche. Gran Concierto musical por la banda que dirige el maestro Sr. Pol "La Melodía", bajo el siguiente repertorio:

P. D. "Irún.", Marcha "El desfile del Amor.", Fantasía "Aida.", Jota "La Balear.", Sardana "Pomells de Juventut.", Canción "El Precio de un beso.", Vals "Carmen.", Basilisa, Pasodoble "La Melodía", y como final, el Himno de Riego.

Iluminación general y fuegos artificiales.

Nota: Habrá servicio de autobuses todos los días hasta terminar las fiestas, para Palma.

Gacetillas

AVISO.—La persona que nos ha escrito exponiendo su invento para ir a la Luna en media hora y para trasladarse a otro mundo que él conoce donde existe un medio para resucitar a los muertos, puede pasar cualquier día por esta Redacción a las 5 de la tarde, donde se le indicará persona que le facilitará dinero para construir su aparato.

PASTOREO ABUSIVO.—La guardia civil del puesto de Santanyá sorprendió, el día 3, en el "Campo de'n Torrella" del término municipal de dicho pueblo, al pastor Julián Amengual, de 26 años, apacentando 41 cabezas de ganado lanar sin la correspondiente autorización.

Fue denunciado ante el Juez Municipal.

AUFUENCIA DE BUQUES.—Con motivo de la resolución de la huelga del puerto de Barcelona en nuestro puerto se nota gran afluencia de buques de vapor y pailebotos, teniendo necesidad de hacer turno los veleros para las operaciones de la descarga y carga.

En todo el muelle las mercancías son numerosas.

OJO A LA BOYA DEL LLOBREGAT.—En el tablón oficial de la Comandancia de Marina se ha fijado un edicto haciendo saber a los navegantes que la boya del Llobregat, durante los días 15 a 25 de los corrientes sufrirá un cambio colocándose ahora una boya con luz negra.

SIN AGUA.—La fuente de la plaza de Santa Cruz con toda frecuencia deja de manar agua, ofreciendo la consiguiente molestia a aquellos vecinos.

Una comisión de éstos nos han visitado hoy para rogarnos llamáramos la atención al señor Alcalde sobre la anomalía, como también para que sea subsanado con toda urgencia el inconveniente.

HALLAZGO.—En el Cuartel llo de la guardia Urbana se ha encontrado un reloj de caballero encontrado en la

vía pública y el que será entregado a quien acredite ser su dueño.

Programa de las piezas que ejecutará la música del Regimiento de Infantería núm. 28 en el paseo del Borne desde las 20 a las 22 del día 6 de agosto de 1931.

1 P. D. La Canchallera, R. de San José.

2 Coro y Canción, Los Celos de la Celes, J. Alonso.

3 Gran Fantasía, La Verbena de la Paloma, Bretón.

4 Baile Andaluz, De Sevilla a Granada, R. Arqueledas.

5 Fox trot, Encarna la Misterio, Santullo y Vert.

6 P. D. Jigo y Jiguera, R. de San José.

EL POLVO Y EL RIEGO.—Varios vecinos de las calles de Obispo Maura y M'guel Marqués nos han visitado para rogarnos llamemos la atención al señor Alcalde acerca de las molestias que constantemente les ofrecen el polvo que levanta el viento, y, como consecuencia, la falta de riego.

Se nos hace observar que, con bastante frecuencia es regada la calle del Marqués de la Fuensanta, y, que, por tanto, resultando adyacentes, sin ninguna dificultad podrían ser regadas también las referidas de Miguel Marqués y Obispo Maura.

Considerando muy atendible la queja de los expresados vecinos hay que esperar que el señor Bisbal dará las oportunas órdenes para que sea subsanado el inconveniente.

PASEOS ANIMADOS.—Animadísimo se ven cada noche los paseos de las avenidas del Ensanche, en los cuales han sido colocados la numerosos bancos, mejora que el vecindario que frecuenta dichos paseos elogia grandemente.

ARREGLO DE UNA CALLE.—Una brigada de obreros está recomponiendo el piso de asfalto de la calle de la Unión.

LA CUESTA DE CATANY.—La frecuentada calle de Catany, tan transitada por la numerosa gente que acude al Hospital Provincial y a visitar la Imagen de la Sangre, que tanta devoción tienen los mallorquines, se encuentra de ordinario en un estado lamentable de limpieza, de desdoro para nuestra ciudad.

EMPEDRADO.—Con alguna actividad se continuó el empedrado del puerto en su primer extremo, o sea la parte lindante con la Avenida de Antonio Maura.

MOLESTIAS PARA LOS VEHICULOS.—Todas las noches son colocados frente al Gobierno Civil unos cajones de madera para evitar que los vehículos pasen por encima de los tramos de piso recién arreglados. Como no se coloca ninguna luz que sirva de señal son muchos los automóviles que sufren las molestias. Convendría se colocaran unas luces para evitar a los choferes el que choquen con los dichos artefactos.

EL PISO DE MONTESION.—Se halla en pésimo estado siendo un verdadero peligro para los transeúntes que se ven obligados a transitar por la mencionada calle.

RIEGO.—Algunos vecinos de El Terreno nos han rogado suplicásemos a la Alcaldía sean regadas debidamente las vías altas de aquel caserío. El polvo que en ellas hay es mucho.

ARREGLO DE CALLES.—Se procede al arreglo de la calle de Dameto del Arrabal de Santa Catalina, operación que se hacia muy necesaria.

Con dicho motivo hemos oído elogios para el señor Alcalde por el interés que demuestra en las cosas del referido Arrabal.

Y ya que las cosas permanecen en estas condiciones no estaría mal que el Ayuntamiento, cuando pueda pensara en los riegos asfálticos o en el

Del 1.º al 30 Agosto

Liquidación forzosa por cesar en el negocio, de todas las existencias.

Novedades para trajes de Señora, desde 0'40 ptas. m. Paraguas, desde 2 ptas. Capitas estambre, desde 1 pta. Trajes lanilla y paño superior para caballero, desde 12 ptas.

Partidas o lotes para ambulantes
Venta de mostradores y estanterías almacén
Jaime II, 24, esquina Cestos

MAQUINAS COSER
Wertheim-Dürkopp-Alfa

Ultimos modelos con todos los adelantos.
Grandes premios en la última EXPOSICION de Barcelona.
No comprar sin visitar antes esta casa.
Precios a plazos—Desde 450 pesetas en adelante.
Agencia exclusiva: CASTELL y MASSOT
Santo Domingo, 6—10, Palma

procedimiento que se tuviera por conveniente para transformar aquellas calles de terrisco, pues de este modo no solo se evitaría el gasto que los constantes reparaciones de afirmados ocasionan, sino que se libraría al público de la constante molestia del polvo, amenaza constante a la salud.

CHARLESTON.—Pidan este jabón

PEREZ GALDOS.—Todas las obras del insigne novelista, don Benito Pérez Galdós, comedias, novelas y Episodios nacionales se hallan de venta en la librería de J. Tous, al precio de tres pesetas el volumen

ENSAYOS JURIDICOS.—Derecho Foral de Mallorca por don Matías Mascará y Albertí. Obra declarada de mérito por la Dirección General de los Registros y la Propiedad y del Notariado, 3.ª edición. De venta en la Librería de José Tous

JORGE AGUILO.—Este es el título de la interesante novela de costumbres mallorquinas escrita por don Eduardo Infante

TARJETAS POSTALES Hermosa colección de postales con vistas de los sitios más pintorescos de las Baleares. Postales sueltas y en bloques de 20 postales, a partir 1'50 Librería Tous

EL TIEMPO

Observaciones a 8 horas del día de ayer, facilitadas por la estación Meteorológica del Instituto de Baleares.

Presión atmosférica a 0° N. M. G. N.	759'8
Características de la tendencia barométrica.	F. S.
Tendencia barométrica.	x 05.
Dirección y fuerza (escala telegráfica) del viento.	S. E. 0
Estado del cielo.	N.
Temperatura C°.	25'6
Humedad relativa.	S. 0.
Temperatura máxima ayer.	33'2
Temperatura mínima.	22'4
Id. id. a descubierto.	20'6
Lluvia en 24 horas.	00
5 agosto de 1931.	

Mañana:

SANTORAL.—Se celebrará la festividad de la Transfiguración del Señor.

CORREO MARITIMO.—A las 7 de la mañana llegará vapor correo de Barcelona.

A la misma hora llegará vapor co-

reco de Tarragona. A la misma hora llegará vapor correo de Mahón. Alas 8 de la noche saldrá vapor correo para Mahón. A las 9 de la noche saldrá vapor correo para Barcelona. MERCADO.—Se celebrará en Inca, Muro y Andratix. LIRICO.—Sesiones de cine sonoro de 6 tarde a 12 noche. BORN.—Sesiones de cine sonoro de 6 tarde a 12 noche. CINES.—Moderno y Oriental.

SE ALQUILA

Un piso de 45 ptas. en la calle de Miguel Marqués (Ensanche). Informes: Miguel Marqués, 60.

Casa Banqué

COLON, 56
Pianos, Auto-pianos, Música, Radio, Gramolas, Portátiles y Discos. Venta al Contado y a Plazos.

Javier Garau Armet

MEDICO
Estará ausente de su despacho hasta el martes día 11.

Exito literario

OLEAJE

por Alicia Gacitoral en la librería Tous 4 ptas

Exito literario

El Amor en dos tiempos por Alberto Insúa 5 ptas. en la librería Tous.

El libro de más actualidad La Revolución Española 1931

AYER Y HOY

por Rodrigo Soriano 4 ptas. Librería J. Tous.

Un reportaje con los naturistas por Roger Salardenne profusamente ilustrado con fotografías. 5 ptas. en la librería J. Tous.

10 Obras de actualidad

El libro del ingeniero y contramaestre industrial — Recetas y procedimientos modernos de aplicación industrial con 472 grabados por KRETZ, 11'00 ptas.
El libro del ajustador mecánico-rector práctico por J. KENNEDY, 12 ptas.

Fabricación por fusión de las piezas de acero—Moldeo, fusión, desmoldeo, temple, recocido, cementación, acabado y ensayo, por John HOWE HALL, 16 ptas.

Métodos modernos de fabricación económica de objetos de metal, por Frank STANLEY, 14 ptas.

Los métodos mas modernos y prácticos para la limpieza, coloreado y preservación de los métodos, por G. LEDDON, 11 ptas.

Limpieza, pulido, teñido y barnizado de la madera—Recetas y procedimientos modernos y prácticos, por L. Santini, 11 ptas.

Curso completo y fácil de Electricidad práctica—El oficio de montador electricista al alcance de todos, por A. TEN BOSCH, 11 ptas.

Manual práctico del "BOBINADOR", electricista, por Robert LUDWIG, 11'50.

La rectificación y el acabado en la construcción mecánica moderna, por COLVIN Y STANLEY, 18 ptas.

Métodos modernos y prácticos de Fabricación de cueros y pieles, por ALIEN ROGERS, 11 ptas.
De venta en la librería José Tous

Plaza de Toros de Palma

Domingo 16 Agosto

A las 4 tarde

Sensacional corrida de toros

8 PALHAS 8

estoqueados por los valientes diestros

Pedrucho:-Martínez:-Angelillo de Triana:-Amorós

Sombra a 7 y a 4 ptas.

Sol a 4, 3 y 2'50 ptas.

TEATRO LIRICO

Hoy

COLOSAL EXITO

Camino del infierno

en español, por **Maria Alba y Juan Torena**

Mañana--Sensacional Estreno

El vértigo del tango

POR TELÉGRAFO

Las Cortes Constituyentes

VARIAS PROPOSICIONES

Madrid, 4 (11'45 n.) La sesión del Congreso comienza a las 5'20 de esta tarde.

Hay bastante concurrencia en los escaños y en las tribunas.

En el banco azul están sentados los señores Alcalá Zamora y Nicolau.

Luis de Tapia solicita un indulto general para todos los presos políticos.

El señor Fernando de los Rios dice que para conmemorar la implantación de la República se otorga un indulto que alcanzó incluso reduciendo las penas a los presos por delitos comunes.

Anuncia que cuando esté aprobada la Constitución se promulgará un decreto de amnistía.

El señor Álvarez Ampulo dice que durante la próxima semana se van a despedir los obreros fundidores de Lineras. Pide se dicten medidas para evitar el paro.

También pide se mejoren las condiciones del trabajo en las minas de La Carolina, de Arrayanes y de La Unión.

Asegura que los patronos ejercen verdaderos actos de sabotaje contra la República. Quiere dejar en la calle los obreros para agravar los problemas.

Dice que precisa la reorganización de la materia minera.

Combate el consorcio de plomo que ha costado al Estado tres millones de pesetas sin haber solucionado nada.

Le contesta el señor Albornoz: Ofrece estudiar el asunto y hasta entonces aplaza la contestación.

El señor Angulo insiste en decir que al amparo del consorcio se han enriquecido muchos, habiendo abandonado las minas.

Pide la destitución de elementos particulares y técnicos que se encuentran frente al consorcio y que son los mismos que estaban durante la Dictadura.

El señor Albornoz invita al señor Angulo a que formule una interpelación.

El señor Sánchez Albornoz pide que intervenga el Gobierno para mejorar la situación de algunas aldeas de la provincia de Avila que fueron señoriales. De no accederse para remediar la miseria en que viven las familias, tendrán éstas que emigrar.

Le contesta el señor Nicolau. Dice que el Crédito Agrícola prestará el debido apoyo a esos colonos.

LOS NOMBRES DE GARCIA HERNANDEZ Y GALAN

El Presidente señor Besteiro anuncia la lectura de una proposición pidiendo que las Cortes acuerden que los nombres de García Hernández y Galán figuren en el salón de sesiones.

Defiende la proposición el señor Alcalá Zamora.

Hace resaltar el ejemplo de la sangre vertida por la sublevación de Jaca en defensa del ideal. Estos oficiales dieron la vida en defensa del ideal. Yo pido—dice—que la Cámara acuerde que se coloquen los nombres de Galán y García Hernández en las paredes de este Palacio y hago votos porque si llega a haber más, lo sea por otro motivo por la virtud de un deber y cerremos con estos nombres el ciclo de la niquidad, del martirio y de la persecución en que hemos vivido.

(Grandes aplausos).

El señor Besteiro pregunta si se aprueba por unanimidad la proposición.

El señor Carrasco en nombre de la minoría catalana dice que deben agregarse otros nombres de mártires de la libertad.

El señor Besteiro dice que eso tendrá que ser objeto de otra proposición.

Interviene el señor Beonza. Dice que es digno de mayor respeto todo

aquel sacrificio de vida por sus ideales; pero cuando se trata de militares estima que no son libres sin haber antes abdicado y obtenido el retiro. (Protestas, que corta la Presidencia).

Sigue el señor Beonza diciendo que por esta causa la minoría vasca Navarra no puede sumarse a la proposición.

El señor Martín(perteneciente al grupo agrario pide la supresión de la tasa del trigo.

Protesta de la importación de los trigos extranjeros que entran en España sin pagar derechos de Aduanas.

Protesta de que los labradores del campo estén sometidos al aumento de todos los precios de tasa de los trigos lo cual impide elevar la producción.

Dice que jamás se ha conocido una crisis como la que hay en Castilla.

Dice que los agricultores son el firme sosten de la Patria y que se les debe atender.

Termina diciendo que los agrarios defenderán estos intereses como un solo hombre.

OTROS ASUNTOS

El Ministro del Trabajo sube a la tribuna y lee los decretos dictados por su departamento para que el parlamento les de carácter de Ley.

Se elijen las comisiones de Presupuestos de Revisiones y de Actas.

Se lee una exposición pidiendo se hagan extensivos los beneficios de los señores Galán y García Hernández a un comandante y a un teniente fusilados en Gerona el año 1884.

Queda el asunto para discutirse en la orden del día de mañana.

Y se levanta la sesión a las 7'45 de la tarde.

Una carta de Alcalá Zamora

Madrid, 4 (11 n.)

En la carta dirigida por el señor Alcalá Zamora a la Derecha Liberal Republicana, con motivo de su asamblea, el jefe del Gobierno saluda al partido, y después justifica su ausencia del acto organizado. Añade que para el partido hay dos momentos, que es de desear que ocurran pronto: el uno el de adoptar un ideario a las necesidades del presente, que son hoy la elaboración de la Constitución y la reforma agraria, y otro el del desenvolvimiento natural del partido. En dicha carta se concede plena libertad a la Asamblea para la nueva denominación del partido, que no fué propuesta suya.

De hecho el partido será combatido por la reacción, pero no puede seguir la marcha de los partidos radicales y avanzados. Nada más fácil que predicar radicalismos, pero en esto no debe haber competencias, debiendo la derecha liberal sumarse a los avances, consolidando los que realizaren los otros partidos republicanos.

Consejo de Ministros

A LA SALIDA

Madrid 4 (11 n.)

A las dos de la tarde salió Lerroux del salón de consejos.

—Aparte del desestimiento de las fiestas de San Sebastián—dijo a los periodistas—no hay nada de particular. Hay cosas de diferentes departamentos a las que, naturalmente, cada ministro concede su importancia.

A preguntas de los periodistas dijo que la visita del embajador de Francia estaba relacionada con asuntos referentes a reclamaciones sobre la inspección en la frontera. El señor Prieto—agregó—les dirá lo que haya.

Los restantes ministros no hicieron manifestaciones, salvo el señor Maura, que aludió también al desestimiento de

las fiestas de San Sebastián. También se refirió a este aspecto del Consejo el jefe del Gobierno.

NOTA OFICIOSA

La nota facilitada por el ministro de Instrucción pública, dice así:

“El Gobierno ha revocado el propósito de asistir, en San Sebastián y capitales cercanas a la conmemoración del aniversario del pacto de San Sebastián. Tiene el Gobierno la seguridad de que su propósito encontraría el aplauso incondicional unánime, pero la actitud imprudente de la Alcaldía de San Sebastián determina, entre otras razones, el desestimiento del Gobierno. Presidencia.—Dio cuenta el jefe del Gobierno del nombramiento de gobernador del territorio de la Guinea a favor del cónsul señor Sostos.

Instrucción.—Expediente de construcción de un edificio, en Granada, con destino a la Facultad de Medicina y hospital clínico.

El ministro dio cuenta de que le ha informado el Consejo de Instrucción pública sobre la adaptación de un plan a otro del Bachillerato, para que rija en el curso próximo, por no ser posible antes de primero de octubre la aprobación a las Cortes de la nueva ley de Instrucción.

Hacienda.—El ministro dio cuenta de la recaudación durante julio, cuyo resultado satisfactorio se refleja en la nota facilitada aparte.

Comunicaciones.—Decreto derogando el de 3 de octubre de 1931 que estableció el servicio postal de envíos militares en el Protectorado de África.

Fomento.—El ministro fué autorizado para presentar a las Cortes un proyecto de ley correspondiente al plan de obras públicas de ejecución inmediata, aprobado en el Consejo antepedimento.

Justicia.—Concesión de varios indultos.

Disolviendo, como órgano administrativo, el cuerpo de capellanes de prisiones, estableciendo el derecho a los reclusos de solicitar los actos de culto que profesen.

NOTA SOBRE LA RECAUDACION DE HACIENDA

Una nota facilitada por el ministro de Hacienda anuncia que según los datos recibidos de provincia la recaudación en el mes de julio ha aumentado en pesetas 4.532.918 con relación a igual período del año anterior. Sin la baja habida en la recaudación de Aduanas, importante 12.406.671 pesetas, el aumento se hubiera acrecentado a los 17 millones de pesetas.

Es de esperar que en los meses sucesivos desaparecerá la causa que ocasiona tan grande disminución en los ingresos de Aduana y las diferencias ocasionadas vayan atenuándose, adquiriendo más normalidad la cifra recaudatoria global, lo cual provocaría el

normal funcionamiento de nuestro organismo administrativo.

Los pagos efectuados durante julio presentan una disminución de 37 millones 829.944 pesetas con relación a igual período del año anterior.

EL GOBIERNO NO IRA A LAS VASCONGADAS

El señor Prieto facilitó a los periodistas, terminado el Consejo, el texto de un telegrama usado al gobernador de Bilbao. En dicho despacho ruego al gobernador notifique a las autoridades y corporaciones que asistieron a la reunión celebrada en dicha capital, que deben cesar en sus preparativos por haber desistido el Gobierno de su viaje a las provincias vascongadas.

Le ruega, además, testimonie la gratitud del Gobierno por los actos preparados en su honor a la diputación de Vizcaya, Ayuntamiento de Bilbao, sociedad “El Sitio” y otras entidades que ofrecieron su cooperación para la mayor brillantez del recibimiento al Gobierno de la República y a las fuerzas navales.

La política

TRASLADO DE GOBERNADORES

Madrid, 4 (11'45 n.)

Al llegar el señor Maura al Congreso dijo que se había firmado el traslado del Gobernador de Lugo a Pontevedra; el de Pontevedra a Orense y el de Orense a Lugo.

Añadió que en Consejo de Ministros se habían cambiado impresiones sobre la situación general de España.

MANIFESTACIONES DEL SR. NICOLAU

Preguntado el señor Nicolau si se había tratado en Consejo sobre el Estatuto de Cataluña, contestó negativamente.

Acercas de la información que publica el periódico “La Política”, de Córdoba, dijo que nadie duda de que fueran a Sevilla sindicalistas catalanes; pero de eso a suponer que de Barcelona salieran tres millones de pesetas para el movimiento revolucionario hay un abismo.

Son ganas de desviar las cuestiones.

HABLA EL SR. PRIETO

El señor Prieto dijo que había conferenciado extensamente con el Embajador de Francia sobre diversos asuntos.

Preguntado sobre la información del periódico “Política”, de Córdoba dijo que no había tenido tiempo de leerle.

Los periodistas le explicaron la información y al decirle que se habían repartido tres millones 750.000 pesetas, el señor Prieto exclamó: “Pero hay tres millones de pesetas en España.”

La discusión del proyecto de Constitución

Madrid, 4 (11'15 n.)

Preguntado el señor Besteiro sobre si el proyecto de Constitución se discutiría íntegramente o por títulos, contestó: “No es necesario discutirlo por títulos. Se había pensado primero en aprobar los que se refieren a los deberes y atribuciones del Presidente de la República con el fin de poder nombrar, pero se ha visto que no hacía falta. La discusión será lenta, meditada.”

De la información parlamentaria en Sevilla

SE DESMIENTE LA EXISTENCIA DE UN DOCUMENTO EN EL QUE SE NARRAN LOS MANEJOS REVOLUCIONARIOS

Madrid, 4 (11 n.)

Sevilla.—El documento que se decía que había recibido la Comisión parlamentaria de Sevilla, en el que se aseguraba se hacían interesantes aclaraciones sobre el origen de los sucesos desarrollados en esta capital, no es cierto. Lo ocurrido fué que el presidente de la Comisión, señor Jaen estuvo el domingo en Córdoba, y el director del periódico “Política”, le entregó copia de una información que ha publicado, de cuya veracidad sólo pueden responder el autor del artículo o la Dirección del diario repetido.

Hoy se reunió en el Hotel Madrid la Comisión parlamentaria, prestando declaración varios guardias cívicos

les y de seguridad que ocupaban los automóviles que escoltaban a las camionetas que conducían a los detenidos. También declararon varios paisanos.

El catedrático de Medicina legal, doctor Aguilar, presentó el dictamen de autopsia de los cadáveres víctimas de los sucesos.

ACTUACION DEL JUEZ ESPECIAL

El juez especial tomó hoy declaración a los vecinos de la plaza del Sacrificio. También estuvo en su despacho el jefe de las fuerzas militares que patrullaban por las inmediaciones de la plaza de España. Se ignora el resultado de esta diligencia.

Mañana, a las nueve, comparecerá el general Ruiz Trillo ante la comisión. Parece ser que de toda la actuación de las autoridades militares tuvo conocimiento, y la aprobó, el Gobierno.

Lo que dice el Ministro de Comunicaciones

Madrid, 4 (11'15 n.)

El Ministro de Comunicaciones al hablar en los pasillos del Congreso de la situación en Sevilla decía: Hoy no han ocurrido disturbios. La comisión sigue realizando investigaciones, siendo indudable que los elementos que intervinieron en los sucesos disponían de dinero en abundancia. Se recogieron algunas armas que carecían del sello de fabricación y número. Esto quiere decir que detrás de ellos hay personas de relieve que lograron de alguna fábrica que les hiciera estas armas cosa que no se hubiera conseguido por dinero.

Se tiene la pista de una personalidad sevillana conocida, sospechosa de haber intervenido; pero falta recoger los datos que lo prueben.

Reunión de Ministros

LO QUE DICEN A LA SALIDA

Madrid, 4 (11'15 n.)

Después de la sesión del Congreso celebraron una reunión los Ministros de Guerra, Hacienda y Justicia.

Al salir don Fernando de los Rios dijo que habían estado cambiando impresiones, divagando.

Indalecio Prieto dijo: Pueden decir que ha sido una divagación muy interesante. Hemos examinado las perspectivas, posibles del futuro político.

Carta de Marcelino Domingo al señor Unamuno

Madrid, 4 (11 n.)

Marcelino Domingo, al salir del Consejo, facilitó la siguiente carta dirigida a Unamuno:

“Mi ilustre amigo: En el decreto de reorganización del Consejo de Instrucción pública, se preveía ya la necesidad de sustituir el absurdo, y por fortuna malogrado, ensayo dictatorial de texto único para la segunda enseñanza, por otra fórmula más flexible que había de proponer el Consejo. En esta fórmula había que concertar la libre competencia, que es garantía de progreso y perfeccionamiento, lo mismo en la exposición didáctica que en la de la verdad, con el control del Estado, que debe guiarse en la generosa subordinación de los intereses particulares a los de los generales de la enseñanza. Para que este control que el Estado ha de realizar, lo mismo en lo referente al mínimo de garantía técnica que al máximo de precios, es el Consejo de Instrucción pública el órgano adecuado.

Por eso me permito dirigirme a usted para que, ante la proximidad del nuevo curso, nos informe para que el texto único sea debidamente sustituido por la fórmula que ese Consejo debe proponer, con objeto de adoptarse seguidamente...”

Atentados terroristas en los ferrocarriles

TRES MUERTOS Y VARIOS HERIDOS

Madrid, 4 (11 n.)

Paris.—La Legación de Yugoslavia en Paris, comunica una información con arreglo a la cual ayer a las 21'30 hizo explosión un artefacto colocado en un vagón directo de un tren que procedía de Munich.

La explosión ocurrió en Zemun, cerca de Belgrado.

Resultaron muertos instantáneamente dos viajeros. Otros varios resultaron heridos y uno de ellos ha fallecido ya a consecuencia de las heridas sufridas.

PESQUISAS DE LA POLICIA

Belgrado.—Cumpliendo las órdenes dictadas por el ministro de Comunicaciones, se desenganchan y se registran ahora minuciosamente todos los vagones procedentes del extranjero.

Ayer, en la estación de Jesenice se procedió a examinar dos vagones que procedían de Austria, encontrándose después de un minucioso registro una maleta que contenía cinco paquetes de explosivos y un diario vienés con un horario de trenes a la frontera.

Esos vagones quedaron en la estación durante la noche, haciendo explosión los artefactos que causaron muchos daños materiales.

Lo ocurrido confirma la creencia que las explosiones causadas estos últimos tiempos por los artefactos en material de ferrocarriles eran enviados del extranjero y provistos de un mecanismo de relojería para que estallaran precisamente en territorio yugoslavo.

Comentarios de la prensa inglesa al referendum de Cataluña

Madrid 4 (11 n.)

Londres.—Varios periódicos se ocupan del referendum de Cataluña.

El “Daily Telegraph”, crea una planta uno de los principales problemas que tiene que resolver la República española.

“El Estatuto está concebido en términos más moderados de los que se temía.”

Maciá se ha revelado como una influencia moderadora inesperada, pero no obstante hay en el Estatuto ciertas cuestiones que en las Cortes encontrarán dificultades.

El “Times”, cree que hay que ver ciertas cuestiones antes que reivindicaciones catalanas llegasen a ser objeto de acuerdo con Cataluña. Esta tiene que comprender que encontrará prosperidad positiva en el mercado español.

El “Manchester Guardian”, es razonable el Estatuto, y cree que feliz augurio para la nueva España pudiendo incluso contribuir a disminuir la agitación obrera del país.

Además de la cuestión del país, hay que resolver también la cuestión de la Iglesia que es extremadamente delicada.

Ecós varios

NIÑA DESTROZADA POR UN TIRRO

Madrid 4 (11 n.)

Burgos.—En el pueblo de Salinas, regresar un matrimonio de realizar faenas del campo, encontraron en las escaleras de su casa el cadáver de una niña suya de 5 meses con horribles heridas en el pecho y vientre.

Créese que la destruyó un perro su propiedad que dejaron encerrado en la casa.

EL AYUNTAMIENTO DE SAN BASTIAN SE REUNIO EN SESION EXTRAORDINARIA

San Sebastián.—El Ayuntamiento se reunió en sesión extraordinaria.

El Alcalde, dió cuenta de la vista tenida con el Gobernador de lo que le dió cuenta del acuerdo del Gobierno.

Se indicó la conveniencia de que para a Madrid una Comisión del Ayuntamiento para aclarar ciertos puntos que se atribuían al Alcalde y al tiempo gestionar que vaya a San Sebastián el Gobierno con motivo de fiestas del Pacto.

Las minorías monárquica, nacionalista y socialista se manifestaron fructíferas al acuerdo.

Luego el Ayuntamiento acordó por enterado del acuerdo del Gobierno y desistió de nombrar la Comisión para ir a Madrid.

El público que llenaba el salón dió el acuerdo.

EN CADIZ SE NOTA MALESTAR ENTRE LA CLASE OBRERA

Cádiz.—Se nota cierto malestar entre la clase obrera por falta de trabajo.

Grupos de obreros circulan por la población en actitud tranquila.

Se nota la presencia de muchos soldados de Sevilla que vienen aquí para trabajar.

UN DETENIDO EN UN CALLEJON SE INFIERE VARIAS RIDAS

Cádiz.—La policía detuvo a un individuo expulsado de Canarias por desobediencia.

Dicho sospechoso encontrado en el calabozo de los Guardias de Asalto con media cuchilla de afeitar, inflirió cuatro extensos cortes de brazo derecho.

El pronóstico es reservado.

LA FAMILIA DE LOS CORNEJOS RECLAMA LOS DAÑOS

Sevilla.—El Jefe de la división de Asalto, General Ruiz Trillo, ha recibido la visita de los familiares de los señores Cornellos, que acudieron a reclamar por los daños ocasionados por ropas y mercancías.

DECLARACION DEL GENERAL RUIZ TRILLO

Sevilla.—Mañana declarará ante el Parlamento el Jefe de la División Militar señor Ruiz Trillo.

CONFERENCIAS DE ALCALÁ ZAMORA

Madrid 5 (11 n.)

El jefe del Gobierno señor Alcalá Zamora conferenció con los señores Sánchez Covisa y Cesar Juarros de la Derecha Republicana.

Después el Presidente del Gobierno también conferenció con el Ministro de la Gobernación don Miguel Maura.

EL OFICIAL MAYOR DEL EJERCITO GREGO JUBILADO

La Comisión de Gobierno del Congreso ha acordado aceptar la dimisión al oficial mayor señor Grego y declararle jubilado.

Para este cargo se nombra al señor Grego para el cargo de Jefe de la Oficina de Cámara señor San Martín.

LAS MANIOBRAS NAVALES

OCTUBRE

El Ministro de Marina señor Quiroga ha dicho que a principios de octubre se verificarán las maniobras navales para verificar el estado de las bases de operaciones, como los dos de base de buques que servirán de base de operaciones prácticas se encuentran en segunda situación, precisará aplazarse hasta el mes de octubre.

Una noche de todos es suplicio y desesperación

FIMOL BUSTO

CALMARA VUESTRAS ANGUSTIAS

Frasco pequeño (de prueba): 3,50

Frasco grande: 5,00

ALBA A MADRID

En el día de hoy se aguarda en Madrid, de regreso de París, el exMinistro, don Santiago Alba.

EXTRANJERO

Chicago. — El domingo último hubo un choque en el barrio negro, resultando tres negros muertos y tres heridos gravemente.

Nueva York. — A bordo del vapor "Birmanía" han llegado 45 cajas conteniendo lingotes de oro por valor de un millón de dólares.

Nueva York. — Comunican de Albany que Mr. Roosevelt, gobernador del Estado de Nueva York, ha dado un ultimatum a la policía para combatir la parálisis infantil.

DE BARCELONA

MANIFESTACIONES DEL SR. PUJOL Y FONT

Barcelona 5 (6 m.) El diputado de la Generalidad señor Pujol y Font, conversando con los periodistas, dijo que ante el éxito del Estatuto ningún espíritu liberal de España podía oponerse a la voluntad de Cataluña, expresada en la votación del domingo último.

DICE EL SR. COMPANYS Nuevo en la Generalidad el diputado Cortes señor Companys, el cual hablando con los periodistas dijo que iba a despedirse del señor Maciá, pues esta noche sale para Madrid.

Se le preguntó si había leído el periódico que publica un periódico de la zona sobre los sucesos de Sevilla, contestando que no.

HA SIDO DETENIDO EL AUTOR DE UN ASESINATO COMETIDO EN 1929 Después de incesantes trabajos de los agentes de la Brigada de Investigación Criminal, ha sido detenido por Mariano Arranz Suñe (a) «El Pájar de Burgos», fiscal de la causa contra la propiedad y autor del asesinato de Antonio Mauricio Maquero de una taberna de la calle del Olmo, número 16 que fué muerto el día de noviembre de 1929.

Mariano Arranz, después de cometido este delito, se ausentó de Barcelona, recayendo sospechas sobre un individuo que fué condenado a 17 años de presidio y que fué luego de la cárcel recientemente.

sangre. El estado de Mr. Roosevelt es satisfactorio.

PANGBORN Y HERDON EN LA SIBERIA ORIENTAL

Moscú. — Los dos aviadores norteamericanos Pangborn y Herndon que intentan batir el record de vuelta al mundo en avión, detestado actualmente por Post y Gatty, han aterrizado a la una de esta tarde en Chita, Siberia Oriental, a unas trescientas millas de la frontera manchuriana.

SINIESTRO EN UN CANAL DE CANADA

Monreal. — El vapor "Rapid Prince" embistió contra a compuerta occidental del canal de Lacrine y abrió una brecha de más de diez metros.

INCOMPATIBILIDAD DE NACIONALIDADES

Buenos Aires. — El procurador Medina, de esta capital, ha declarado que Ramón Suárez, diputado electo por la provincia de La Coruña, está imposibilitado por estar naturalizado en la Argentina.

LA REVOLUCION MUNDIAL ESTALLARA PRONTO

Varsovia. — El comunista André Marti que realiza un viaje de propaganda por Rusia por encargo de la Tercera Internacional, ha dado una conferencia en Leningrado diciendo que la revolución mundial estallará pronto, y primeramente en Alemania y España.

ROTURA DE UN DIQUE. — 5.000 AHOAGADOS

Londres. — Comunican de Hauken (China) en la región de Wuchas, a consecuencia de la rotura de un dique han perecido ahogados cinco mil personas.

Para mantener el orden se ha declarado el estado de guerra en la zona afectada por el siniestro. Los marineros de los buques han desembarcado para cooperar a los trabajos de salvamento.

NUEVO COMLOT REVOLUCIONARIO EN LAS COLONIAS PORTUGUESAS

Lisboa. — Según noticias recibidas de Loanda, la policía ha descubierto en la colonia portuguesa de Angola un nuevo complot revolucionario que se proporia apoderarse del gobierno de aquella colonia. La policía detuvo a nu merosos complicados y se apoderó de una regular cantidad de bombas.

SE HAN ADOPTADO GRANDES PRECAUCIONES EN EL PALACIO DE LA GENERALIDAD

Durante una gran parte de la mañana, se adoptaron en la Diputación grandes precauciones. De las puertas de acceso únicamente se abrieron la de la calle de la Piedad, para los que acudían a las oficinas de Contribuciones y la de la fachada principal.

En ambas, los mozos de escuadra privaban la entrada a todos los que no justificaban serles necesario el entrar en la Casa. Este rigorismo se aplicó en su grado máximo a los que intentaron entrar por la puerta de la plaza de la República.

La guardia se reforzó considerablemente, y los Mozos, durante mucho rato, prestaron servicio de vigilancia con la ferrocera mauser cargada.

A primeras horas de la mañana estuvieron en la Generalidad con objeto de enterarse de lo que ocurría. Nadie sabía nada.

Conversamos con el comandante de los Mozos de escuadra, señor Pérez Farrás, el cual nos manifestó que nada sucedía, y sonriendo añadió: —Estas precauciones, no son tales precauciones; se trata sencillamente de prácticas de defensa y seguridad.

Así como los bomberos —dijo— realizan también sus simulacros de incendio, nosotros hemos también efectuado este otro simulacro de defensa de un supuesto asalto, que no es otra cosa que lo que ya les he dicho: prácticas, nada más que prácticas de defensa y seguridad.

Al mediodía desaparecieron las precauciones. El comandante de los mozos de escuadra, señor Pérez Farrás, fué interrogado por los periodistas a primeras horas de la tarde sobre las precauciones que se habían adoptado por la mañana, repitiéndoles el mismo motivo que dejamos dicho.

La referidas precauciones dieron ocasión a los más diversos comentarios. Entre los muchos rumores que han llegado a nosotros figura el de una amenaza de asalto a la Generalidad por elementos extremistas.

LOS METALURGICOS Ninguna modificación de importancia ha acusado hoy la huelga de los metalúrgicos. Ha continuado traba-

jándose en las mismas casas que se trabajaba ayer, por tener aceptadas unas bases del Sindicato del ramo.

En la reunión celebrada ayer tarde, entre delegados obreros y representantes de los patronos: no se llegó a ningún acuerdo, ya que las conversaciones fueron más bien de tanteo que de debate de las cuestiones que motivaba el conflicto.

En resumen, la representación de los patronos prometió convocar para el día de hoy una asamblea de los mismos, para exponerles la situación del conflicto y recabar de ellos autoridad y poderes plenos para poder tratar y resolver.

Por su parte los delegados obreros anunciaron que mañana por la mañana celebrarán una asamblea del ramo, a los mismos fines.

Celebradas estas dos reuniones, el jueves se reanudarán las conversaciones. Tanto los patronos como los obreros parecen bien dispuestos para llegar rápidamente a una fórmula de solución.

FENOMENO ATMOSFERICO

A las seis de esta mañana a consecuencia de haberse formado fuera del puerto, por las partes sudeste y levante varias trombas y descargado fuertes chubascos, se ha producido en las aguas un sensible ascenso, llegando la pleamar a alcanzar la altura

Ultimos Telegramas

UNA NOTA DE LA COMISION PAR LAMENRIA EN SEVILLA

Madrid, 5 (11 m.) La Comisión Parlamentaria que fué designada para depurar responsabilidades en los sucesos de Sevilla, ha facilitado una nota en la que dice que ha tomado declaración a las fuerzas que conducían a los presos que fueron muertos en la Plaza de España.

También oyó a los enfermeros soldados del Hospital militar. Por la tarde practicaron una inspección ocular en el lugar de los sucesos, acompañados de los guardias que intervinieron en los mismos y peritos armeros.

Por la tarde continuó la información pública.

TRANQUILIDAD EN SEVILLA

Sevilla. — Toda la noche ha reinado tranquilidad. Las fuerzas de Seguridad y benemérita de caballería han patrullado, formando rondas, en los barrios exteriores como medida de precaución.

REUNION DE LA MINORIA RADICAL

Ayer se reunió la minoría radical bajo la presidencia del señor Guerra del Río, para tratar de la cuestión de responsabilidades, estudiándose dos soluciones: una la constitución de un tribunal dentro de la Cámara o que la Cámara se constituya en Tribunal. No se llegó a ningún acuerdo. Seguirán las deliberaciones.

SERVICIOS AEROS SEVILLA-CANARIAS

Sevilla. — Ayer tarde a las 7 y media llegó procedente de Canarias el trimotor que ha inaugurado los servicios aéreos Sevilla-Canarias. Salíó de Canarias a las seis y media de la mañana haciendo escala a Cabo Juby y Larache.

Hoy marchará a Madrid y la semana próxima iniciará el servicio, dos veces por semana.

ESCANDALO EN UNA SESION DEL AYUNTAMIENTO

Cádiz. — La sesión del Ayuntamiento resultó borrascosísima, motivada por la designación del Alcalde. Ante tal escándalo, el Alcalde accidental se vió obligado a suspender la sesión para continuarla a las cinco de la tarde.

A la salida se produjeron algunos incidentes, arrojándose algunas piedras que originaron sustos y carreras. Los guardias disolvieron los grupos que gritaban contra la actuación del Ayuntamiento.

SIGUE SIN APARECER EL CADAVER DEL AVIADOR TROULOVE

Málaga. — Sigue sin aparecer el cadáver del alférez Troulove, víctima del accidente de aviación ocurrido estos pasados días.

HUELGA DE PANADEROS

Gijón. — Los panaderos han presentado un oficio anunciando la huelga para el día 11 por negarse los patronos a suscribir las bases convenidas con las autoridades al implantarse el descanso dominical.

DETENIDOS POR INCENDIARIOS

Málaga. — La Guardia civil del puesto de Latorre ha detenido a diez vecinos de Verdiales acusados de ser los autores del incendio de la iglesia del pueblo y de haber destruido -as imágenes.

LOS CONCEJALES SOCIALISTAS DE CADIZ INSULTADOS POR LOS COMUNISTAS

Madrid 5 (1 t.) Cádiz. — Lo ocurrido en la sesión de anoche en el Ayuntamiento fué lo siguiente: Los comunistas invadieron la tribuna pública promoviendo un escándalo mayúsculo. Al terminar la sesión se situaron frente al Ayuntamiento continuando el alboroto, pitando e insultando a

de un metro sobre el nivel ordinario.

Al desaparecer las trombas y producirse el descenso del agua, se ha originado una gran corriente hacia el exterior, que ha puesto en peligro los buques y embarcaciones menores surtos en él.

El crucero argentino "Almirante Brown", que se halla fondeado en el muelle de Levante, no pudo resistir el ímpetu de la corriente y rompió los amarres de popa, precipitándose sobre las embarcaciones que se hallaban a la parte de estribor de dicho buque.

Consecuencia del violento choque se han ido a pique dos puentes flotantes y dos embarcaciones que estaban sobre ellos limpiando fondos.

Además han sufrido averías dos caños del servicio de bomberos del puerto, tres lanchas de los carabineros y un pesquero de la Compañía Coruñesa.

Afortunadamente, no se han tenido que lamentar desgracias personales. Del accidente se ha dado cuenta a la Comandancia de Marina, y también a la Junta de Obras del Puerto, a los efectos de proceder a la extracción de las embarcaciones sumergidas.

El fenómeno ha sido objeto de muchos comentarios entre la gente de mar, tanto más cuando hacía muchos años que no se había registrado en el puerto de Barcelona una pleamar de proporciones de la de hoy. —C.

COMENTARIOS A LA VOTACION DEL ESTATUTO

LOS MINISTROS PREOCUPADOS Madrid 5 (11 m.) Un periódico comenta las noticias de Barcelona relacionadas con el Estatuto.

Dice que los Ministros dan muestras de preocupación y lo mismo se notaba en la Cámara ayer, porque saben que en distintos sectores parlamentarios han producido mal efecto las palabras de Maciá después de la votación del domingo y la actitud de algunos miembros de la "esquerda."

EL ASPECTO ECONOMICO DEL ESTATUTO Los diputados decían que el aspecto económico y financiero del Estatuto catalán es incompatible con los intereses generales de España.

ROYO VILLANOVA COMBATIRA EL ESTATUTO

El Sr. Royo Villanova decía que es de tal trascendencia ese Estatuto en el orden económico que la Cámara demostraría haber perdido la cabeza si lo aprobara. No se si intervendrán en ese debate histórico las figuras parlamentarias como el Sr. Unamuno y el señor Ortega y Gasset, ni lo que dirán; pero yo combatiré el Estatuto con todas mis fuerzas y mi razón de existencia política, que es la de oponerme a un intento que significa el desmoronamiento de la nación española.

REUNION DE LA MINORIA RADICAL-SOCIALISTA

Madrid 5 (11 m.) En la reunión celebrada ayer por la minoría radical socialista se examinó el proyecto de constitución presentado por el Sr. Gordón Ordix.

Este explicó sus líneas generales. Se fija el tipo de república federal con un Presidente que gobernará asistido de un Consejo Federal. Desaparece la provincia y surge la región, que puede mancomunarse con otras.

La minoría hará suyo el anteproyecto que se ha enviado a la minoría socialista. El anteproyecto se imprimirá y se repartirá entre los diputados. En él se recogen muchos acuerdos adoptados en el Congreso socialista y radical-socialista.

En la reunión de la minoría socialista celebrada ayer examínase los puntos de vista que mantendrá la minoría en la Comisión dictami-

nadora del proyecto de Constitución.

Acordóse que los representantes del partido en la Comisión de las Res ponsabilidades siempre que encuentren un punto interesante consulten sus compañeros.

Discutióse la política seguida por dos Gobernadores Civiles con las organizaciones socialistas de sus provincias. Se tomó el acuerdo de gestiones del Gobierno y del Director de la Benemérita que sean corregidos en lo posible los sexesos cometidos por la fuerza pública.

Lo que publica la "Gaceta"

Madrid 5 (2 t.) (Urgente)

En la Gaceta de hoy se publican las siguientes disposiciones: Ordenando que el personal de Capellanes del Cuerpo de Prisiones pasará a situación de excedentes forzados, a extinguir, con prebendo de dos tercios de los sueldos.

Decreto confirmando al teniente general de primera reserva don Antonio Sánchez Sánchez su sueldo entero del empleo de segunda reserva.

Concediendo el pase a la reserva los contralmirantes don Salvador Carvia, don Andrés Elvira, don Luis de Castro, don Demetrio López Tomaseti. Idem id. a los vicealmirantes don Rafael Morales, don Jaquín Montagu, don Angel Cervera y don Agustín de Medina.

Idem id. a los almirantes don Antonio Magaz, don José González González, y don Juan Suances. Nombrando gobernador de Lugo a don José Gómez Bauzá que lo era de Orense.

Idem de Orense a don Vicente Vela Radio que lo era de Pontevedra. Idem de Pontevedra a don José Calvino que lo era de Lugo.

Manifestaciones de Teodomiro Menendez

Madrid 5 (1 t.) (Urgente)

Oviedo. — El diputado socialista Teodomiro Menéndez ha hablado de la radical transformación que sufrirán las fábricas militares.

Se les concederá plena autonomía, dentro, naturalmente, de la esfera oficial para que puedan atender rápidamente a las necesidades del ejército y marina. Tendrán una organización técnica industrial y comercial independiente para ponerse en contacto con otras fábricas hacer contratos particulares. Se enviarán comisionados a Europa y América los cuales estudiarán los mercados y harán gestiones para la producción de dichas fábricas.

Para remediar la crisis, ya se ha allegado a un acuerdo con la Casa Ford que encuentra dificultades, por razones del arancel, para sus producciones y las fábricas militares de Trubia, Oviedo y Toledo construirán determinadas piezas de los automóviles para la producción de cien autos diarios. También construirán motores para una uota pesquera, que hasta ahora se adquirían en el extranjero.

El rmo de guerra ha adoptado también para sustituir el transporte animal en el ejército, el tractor Landesa Auces obra de dos obreros de la fábrica de Trubia.

También ha dado un resultado excelente el fusil ametralladora Trapote, con el cual se hacen pruebas en Grecia confiándose que harán pedidos otras naciones.

Lo que se denominará el partido de derecha republicana

Madrid 5 (1 t.) (Urgente)

En la reunión celebrada anoche por la derecha liberal republicana, se puso a votación el cambio de nombre del partido.

Se presentaron varias proposiciones. Hubo 220 votos en blanco y 130 a favor de la denominación de partido republicano progresista y 50 a favor del nombre republicano liberal.

Hubo otras propuestas de menor votación. Se entabló amplia votación acerca de si los votos en blanco eran o no válidos.

Asuntos de Baleares

TRASLADO DEL REGISTRADOR DE MANACOR

Madrid 5 (2 t.) En la "Gaceta", de hoy se publica un decreto nombrando Registrador de la propiedad de Gandía a don Alfredo Gómez de la Serna, que sirve en el Registro de Manacor.

SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTO

La "Gaceta" publica un decreto abriendo un concurso para que, en el plazo de 30 días hábiles, cubrir en propiedad Secretarías de Ayuntamiento de primera categoría, en el que figuran, los de Baleares: Ciudadela, dotado con el sueldo de 5.000 ptas. y de San José, con 5.000.

COTIZACIONES Bolsa de Madrid

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Deuda Interior, Id. Exterior, Amortizable 4 por 100) and Price (e.g., 61'40, 78'00, 65'00).

Bolsa de Barcelona ACCIONES

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Nortes, S. E., Gas Española Minas Rif) and Price (e.g., 60'00, 89'00, 63'00).

OPERACIONES AL CONTADO

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Acciones prefe. Telefónica) and Price (e.g., 101'65).

CAMBIOS EXTRANJEROS

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Francos, Id. suizos, Liras) and Price (e.g., 43'90, 218'50, 58'57).

Extranjero

Table with 2 columns: Location (e.g., Londres, París) and Price (e.g., 55'15, 22'750).

Advertisement for TOLEDO HOJAS DE AFEITAR (razor blades) featuring a large image of the product and text: 'Un triunfo más del temple de los aceros toledanos.'

Depósito para Cataluña y Baleares, Productos Nacionales S. A. Rambla de Canalejas núm. 9, 2º - Barcelona.

Por 5 pesetas

Table with 2 columns: Instrument (e.g., La novela de un guardameta, España, por Sánchez Cantón) and Price (e.g., 3'00, 3'00, 2'50).

De venta en la librería J. Tous.

¡Falta de trabajo! - ¡huelgas! - ¡sequía en los campos!

malestar y retraimiento que hay que combatir y la dirección de

LA FILADORA

con el sano propósito de aminorar la crisis actual ha dispuesto una

VERDADERA REVOLUCION

en los precios de todas sus extensas secciones, a fin de que el público pueda obtener lo que necesite a precios que estarán al alcance de todos

FIJARSE EN ALGUNOS

Batista para batas y ropa interior de Sra.	desde 0'50 Ptas. metro
Etaminas para vestidos fantasía	> 0'75 " "
Percales y popelines para batas y camisas	> 1'25 " "
Apaquillas dibujos última novedad.	> 2'00 " "
Crespones lisos para vestidos	> 2'50 " "
Crespones estampados dibujos finos para vestidos	> 3'75 " "
Georgettes, gran surtido.	> 5'00 " "
Driles Mallorquines para trajes caballero	> 1'25 " "
Carisetas para caballero.	> 0'50 " una
Camisas para trabajo	> 3'00 " "

Gran Stock de sábanas de todas medidas a precios baratísimos

Visite esta casa y se convencerá que en ella podrá obtener con gran ventaja, georgettes, crespones, etaminas, apaquillas, sedas, lanas, artículos blancos, sombrillas, géneros para baño y playa, percales, lisas del país, etc., etc.

Venta de todos los retazos de la temporada.

Expléndido surtido en pañuelos payesa de 7/4 y 9/4

SASIBERIA Y CAMISERIA A MEDIDA

Precio Fijo

65-SAN MIGUEL-67

Ventas al contado

Banco Hipotecario de España

Casa Central en Madrid: Paseo de Recoletos, 12
Delegación de Propaganda en Palma:
Plaza de Cort, 26

Préstamos Hipotecarios Amortizables de 5 a 50 años libres del impuesto de utilidades, sobre fincas rústicas o edificios construidos o en construcción.
Cédulas Hipotecarias privilegiadas al 5, 550 y 6 por ciento, cotizables como valores del Estado, con la garantía de las hipotecas del Banco y del capital social y sus reservas. La Delegación dispone de existencias para ventas al contado. Y tramita el seguro de amortización para las Cédulas 6 por 100.
Servicio gratuito de información y apoderamiento en Madrid. La gestión de la Delegación será reservada y no devengará honorarios ni comisión a favor de la misma.

DELEGADO PARA BALEARES:

Juan Mulet Roig

Préstamos realizados en toda España: **1.950 millones**
Cédulas Hipotecarias en circulación: **1.210 millones**

Liquidación de Muebles

1 Lujoso dormitorio barnizado, con ropero de tres cuerpos; su valor 3.000 pesetas por 2.000.
1 Comedor renacimiento; su valor 2.000 ptas. por 1.300.
5 Comedores curvados; su valor 750 ptas. por 450 cada uno.
1 Comedor con vidriera ptas. 200.
1 Despacho renacimiento; su valor 1.000 ptas. por 700.
Gran especialidad en sillerías de todas clases salón tapizadas todas, cubiertas de pana de 14 ptas. metro; su valor 325 ptas. por 275.
Extensos catálogos de los mejores editores de París. Proyectos gratis.
No admito intermediarios por ser el principal factor del encajecimiento del mueble.

Taller de muebles de Guillermo Tortella
Obispo Campins, 28—Palma (vecino al Instituto).

SE DESEA

Joven de 17 a 20 años, para reparto a domicilio. Presentarse. Pensión Menorquina, Santa Catalina, 11, 2.º, de 2 a 3 y de 8 a 9.

Joven de 19 años

Se ofrece para auxiliar escritorio, buen carácter de letra, sabe contabilidad y escribir a máquina, pocas pretensiones. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

FABRICA

Se vende por no poderla atender. Facilitades de pago. Razón: P. Sta. Eulalia, 10.

SE VENDE

Tienda de comestibles por no poderla atender. Informes: Olmos, 34.

Planola Americana

seminueva, urge vender por ausentarme. Verdadera ocasión. Razón: calle Pedro A. Peña, 24, 3.º-1.º (esquina a calle Luis Martí).

HERMANOS ALOMAR

Bienorragia cura radical, Sífilis, Enfermedades Piel. Avenida Alejandro Rosselló, 117.

PERSIANAS ECONÓMICAS

Fabricación esmerada de persianas, vidrieras, puertas y ventanas, calidad superior. Depósito en existencia de todas medidas. Casa montada con los últimos adelantos.

JORGE MESTRE
Despacho y Taller: Santiago Rusiñol, 25.

Señoritas

hacen falta sean presentadas para la venta a particulares productos de fácil introducción, serán bien retribuidas. Dirigirse San Cayetano, 15, 1.º, de 1 a 4.

SE VENDEN

Números sueltos atrasados de las revistas **Nuevo Mundo** y **Mundo Gráfico** y algunos tomos completos. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

NODRIZA

Se desea para criar en su casa. Acudir Ramba, 41, 1.º 2.º—Palma.

COMPRARIA

banco carpintero en buen estado. Razón: Alfarrería, 17.

Se necesita

un oficial forjador para trabajar en Sóller. Razón: calle de la Victoria, 42, Sóller

SE VENDE

Una máquina de coser Singer, bobina central. Informes: Jaime 11, 77.

SE VENDE

Casa en el Vivero con jardín, planta baja y piso. Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10.

SE VENDE

Por ausentarse una finca con dos pisos y dos bajos y un solar con casita medio hecha a 2 kilómetros de la capital. Razón: calle Colón, 17—1.º

Deseo comprar

báscula usada de 200 a 300 kilogramos. Razón: Socorro, 63.

SE VENDE

un coche marca Chrysler cupé matrícula alta de Barcelona; dos plazas 5 neumáticos nuevos a toda prueba. Razón: Garage Bibiloni. Visible por las mañanas.

Se ha extraviado

entre la Avenida de Antonio Maura y la calle de Conquistador, día 2 corrientes un bastón de caballero, cuya devolución se gratificará en Cala Gamba. Coll d'en Rebassa, 29, o en el cuarte illo de la Guardia Urbana.

SE VENDE

Bote aparejado de guayro con motor de 2 HP. y su velamen. Razón: Conserje

PERDIDA

de una americana con un carnet de chófer y otros documentos, desde la Hípica a Plaza de la Paz; se suplica su devolución a la calle Victoria Eugenia, 290, Soledad; gratificaré su devolución.

Señorita

con conocimientos comerciales y sabiendo francés se ofrece a casa de comercio. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

Cambiaría CITROEN

Cabriolet, 5 HP. por otro de cuatro plazas pequeño. Razón: Jaime 11, 59, Zapatería Estarellas.

SE VENDE

máquina registradora de 6 totales, último modelo y una gramola-radio. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

Finca rústica

Se compraría una de unas cien cuarteradas o más. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

Piso pequeño

para matrimonio se necesita. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

MECANOGRAFA

con práctica comercial y nociones de contabilidad, se ofrece. Razón: Pertumera Santa Eulalia, 21.

Practicante de Farmacia

Se ofrece de noche o de día, por horas. Razón: Fermín Galán, 109, bajos.

SE VENDE

Máquina de coser Singer con motor y luz eléctricas, casi nueva. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

Máquina SINGER

Se vende casi nueva con motor y luz eléctricas, juntos o por separado. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

MODISTA

Se ofrece para toda clase de vestidos y enseñanza de corte, buen gusto. Razón: Fermín Galán, 109, bajos.

NODRIZA

Se necesita calle Xadó, 53—Molinar.

SE ALQUILA

un primer piso en la calle Juan Alcover (misma de Obras públicas). Razón: en los bajos de la misma.

Plano de nogal

Casi nuevo, se vende. Calle Zavellá número 21, entresuelo.

NEVERAS

(Armarios frigoríficos)
GRAN SURTILO

Modelos Prácticos

TIPOS ESPECIALES
PARA CAFES Y FONDAS

LESDE 60 PESETAS
EN ADELANTE

Establecimientos

Andrés BUADES

Corts, 15 y Plaza Cort, 24

(Armarios frigoríficos)

NEVERAS

Documentación
CHOFERS
con nuevas disposiciones tramítanse en esta Agencia

VENDO CASA

de dos viviendas cerca la calle Fermín Galán (antes María Cristina). Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

NODRIZA

Se ofrece para criar en casa de los padres. Razón: Santo Cristo, 12-2.º, de 4 a 6 tarde.

SE VENDE

Una estantería de una tienda de zapatos y un cristal de 2 metros por 1'35. Razón: Zavellá, 23—1.º

SE ALQUILA

un segundo piso espacioso en la calle Cofradía.
Una casita pequeña en Son Rapinya. Darán razón en Cofradía, 20.

BORDADORAS COSTURERAS CAMISERAS

Se admiten para trabajo continuo presentando perfectas muestras de labor. Casa BONET—Frente San Nicolás.

COMPRARIA

Camión de una tonelada, preferible Ford o Chevrolet. Informes: M. Ordinas, Manteros, 12—Palma.

Tienda de Comestibles

en punto muy bueno se vende por ausentarse su dueño, a toda prueba. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

Garage Americano

Reparación, compra y venta de cubiertas y cámaras usadas. Vilanova, 90

Bicicletas usadas

Se venden en el taller de bicicletas de

Francisco Rebasa

Paseo Rambla—35.

Pasajeros para América

Si queréis garantizado vuestro viaje infórmense gratuitamente en la Compañía Española de Turismo
Conquistador, 18 — Teléfono. 65
(frente el Circulo Mallorquín)
PALMA DE MALLORCA

A LOS QUE EMBARCAN PASAJES (Cámara)

Se facilitan para las Américas con grandes ventajas. Se arregla e informa toda clase de documentación para América y Francia.
BARTOLOMÉ ROCA, calle Santo Domingo, 18—principal.

SE ALQUILA

Tienda calle de los Olmos, número 91, tiene agua a grifo.